

# Tierra Vasca

ORGANO DE ACCION NACIONALISTA VASCA

Año 1937

VIERNES, 28 DE MAYO

BILBAO

NUMERO SUELTO: 15 CENTIMOS

Núm. 142

Del momento

## La única solución

Nos parece perfecta la nota dada a la publicidad por el Gobierno español fijando su posición respecto a la retirada de los extranjeros en la contienda que está aruinando moral y materialmente a la Península y a la posibilidad de una inteligencia con los rebeldes para llegar a un acuerdo.

En cuanto a lo primero, el Gobierno de la República dará cuantas facilidades sean necesarias. No ha sido, por otra parte, otro su empeño desde que, fracasado el intento de Franco y sus secuaces, recurrieron éstos a las potencias extranjeras en petición de ayuda a cambio de concesiones vergonzosas. Portugal, impotente por su pequeñez y debilidad para prestar una ayuda directa, se avino a ofrecer la ventaja de su posición geográfica para facilitar el paso de tanto fuese necesario a los rebeldes; ofreció su territorio para que dentro de él se movieran como en su propia casa los cabecillas; puso a disposición del fascismo español sus estaciones de radio; ofreció cobijo seguro para el caso de una derrota. Italia y Alemania enviaron hombres y material en abundancia. Carne de cañón la primera, técnicos la segunda, principalmente: aviones, tanques, cañones y municiones. Tanto los rebeldes como sus protectores—protección por su cuenta y razón—estimaron que de esa forma el poder legítimo sería rápidamente vencido y establecido en España el régimen fascista, con lo que los rebeldes satisfacían su soberbia, los grandes terratenientes y capitalistas salvaguardaban sus intereses, y Alemania e Italia resolvían varios problemas que les apremiaban. Pero esa rápida victoria no llega, se vislumbra por algún lado, y los dos Estados fascistas de Europa se han cansado de intervenir en una empresa cuyos resultados no pueden superarles más que disgustos. Lanzada la iniciativa de la retirada de "voluntarios", Alemania contestó dando su conformidad, y es de suponer que Italia, aunque demore su respuesta, tenga más deseos de que eso se haga, por tener comprometida en España hasta su misma paz interior, por el disgusto y la protesta que se advierten en Italia tras las noticias que, peso a todas las censuras, llegan a ella sobre la muerte de tantos italianos en la Península. Lo único que preferirán estas dos naciones, es obtener, a cambio de esa retirada de "voluntarios", ventajas de otro orden, que las demás potencias europeas han de estudiar. De cualquier forma, la postura marcada por el Gobierno español no puede ser más lógica. Toda clase de facilidades para que los extranjeros retiren sus manos de la Península.

Otra cosa muy distinta es la de prestarse a oír, ni siquiera a oír, nada que se relacione con un arreglo o pacto con los rebeldes. En esto también, la actitud del Gobierno es la obligada. ¿Cómo un Poder legítimo, sin perder su soberanía, su prestigio, su decoro, su misma razón de ser, va a enlazar conversaciones, ni siquiera por tabla, con quienes faltando a sus compromisos de honor, traicionando su palabra, incumpliendo su deber, se lanzaron a una lucha contra ese mismo Gobierno, contra todo lo que suponía legalidad?

Eso es perfectamente imposible. Hablar de un arreglo de esa índole, es tanto como hablar de un absurdo. El Gobierno español, con todos los mandos en su poder, con toda la retaguardia obediente a sus órdenes, actuando siempre con arreglo a las normas legales que el mismo pueblo se dio, es el único Poder que, para dentro y para fuera, representa legítima soberanía. Todo lo demás es facción, es rebelión, que ningún país organizado puede reconocer, y muchísimo menos amparar y concederle significación paralela a la de aquél. Y un Gobierno que admitiese ni siquiera el diálogo con los rebeldes, habría perdido automáticamente su razón y su derecho. Eso equivaldría, exactamente, a reconocer que la representación que dice ostentar no es legítima.

Por eso, la actitud del Gobierno es la única que pueda adoptar un Poder digno. ¿Retirada de "voluntarios"? Inmediatamente, y todas las facilidades para ello. ¿Tratos con los rebeldes? En modo alguno. Que le dejen al Gobierno sofocar la rebelión sin más ayudas que las que pueda prestar a los rebeldes ese pueblo que dicen está con ellos en su gran mayoría; que los sublevados no tengan más apoyo, como no lo tiene el Gobierno, que el que puede nacer dentro de la Península, y el Gobierno demostrará en muy pocos días lo innecesario que era hablar de pactos ni arreglos. El tinglado de los rebeldes caerá por los suelos, la paz volverá a todos los pueblos ibéricos, que se organizarán políticamente como ellos quieran, y Gobiernos y pueblos se dedicarán, con el Mr. o Abinca, a reconstruir lo que la insensatez y la soberbia de unos cuantos han destruido.

No hay más arreglo que ese. Todo lo demás, aparte de ser imposible hasta en su iniciación, no arreglará nada. La convención sería imposible y las heridas causadas por la sublevación no se restarían nunca.

Retirada de los "voluntarios" y sumisión o derrota de los rebeldes. No hay más salida.

## Lo que escribe un alemán de sensibilidad sobre el bombardeo de Gernika

Paris.—"L'Humanité" ha publicado el siguiente artículo del célebre escritor alemán Heinrich Mann:

"La destrucción de Gernika y del País Vasco no es una operación exigida por la guerra; constituye un crimen infame. No, vergonzamos de los alemanes que han cometido este crimen. No admitimos que merezcan el nombre de alemanes. Los cobardes que han asesinado mujeres y niños, en la huida, no son soldados alemanes. Pertenece a la raza despreciable de los tormentadores que en las innumerables cárceles, del estado nacionalsocialista se entregan a diario a su indecible bestialidad, a las mayores brutalidades sobre sus víctimas alemanas. El régimen—régimen que los ha obedecido y al que obedecen ciegamente—les ha privado de todo sentimiento de humanidad y hacen sufrir a un pueblo extraño todo lo que haya que sufrir sin llorar en su propio pueblo.

Pero millones de alemanes honrados están profundamente indignados porque esta hampa de su país deshonra y hace odioso en España todo lo que se llama alemán. Innumerables millones de alemanes, desatan desde el fondo de su corazón los dueños del país, su crueldad repugnante disfrazada en frases sobre la guerra total, su vileza embustera cuando se presentan como salvadores de la civilización occidental.

Lo, vascos son católicos. ¿Las bombas incendiarías que matan a sus hijos salvarán la civilización occidental? ¿O se salvará por el terror con que se trata a los católicos alemanes? Por las persecuciones en masa que los católicos

sufren a causa de su confesión o por el asesinato de sacerdotes?

Las llamas que abrasan a Gernika son también una lección para Alemania. Para que el mundo entero la pueda ver bien. Que todos los que creen en la libertad se pongan del lado del pueblo alemán en el momento en que éste comienza a desear su libertad y que grandes grupos del pueblo alemán han comenzado a luchar por reconquistarla. Únicamente la liberación del pueblo alemán, librará al mundo entero de la amenaza infame de la "guerra total", de las campañas perversas que levantan los pueblos unos contra otros por medio de ideologías falsas y de atrocidades tales como las que se han cometido en Gernika. ¿Queréis la paz? Entonces, pueblos libres del mundo entero, obligad a los amigos actuales de Alemania a que abdicquen. La podéis porque Alemania quiere la paz. Creéislo. Los alemanes son amigos de la paz, que desean vivir en armonía con el mundo entero. Unos contra el factor de guerra. Se ha arrogado la dominación de Alemania, pero no es alemán. ¡Nosotros somos los alemanes!

El mismo periódico, en la misma página, dice: "Hace algunos días, en Padua, numerosos parados se dirigieron a las oficinas de los sindicatos, fascistas pidiendo trabajo. Los dirigentes de los sindicatos les propusieron engancharse para España (ya ni siquiera se dice Abisinia). A esta proposición infame, los parados protestaron violentamente, teniendo lugar un conflicto que motivó la intervención de la Policía. Uno de los empleados del sindicato fue herido. Los parados, después de haber sido alejados del lu-

## Sinceridad Incrédulos

Las radiós facciosas han agotado por completo uno de sus capítulos de mentiras. Ya no lanzan al éter noticias truculentas y detalladas acerca de la fuga de nuestros dirigentes. Primero Azaña, luego Companys, Aguirre, Prieto, Monzó, etc. Todas nuestras figuras representativas, a pesar de su insistencia, no se animan a salir para el extranjero.

Pero el ridículo no convence a quienes, en su imaginación, son capaces de idear los mayores absurdos e insidias. Culparon a las fuerzas leales de la destrucción de Gernika y Durango, e imitaron otras nuevas.

Propagan entre sus gentes el temor a los "rojos", a quienes euelgan el sambenito de violar mujeres y fusilar a los prisioneros. En esa creencia vivieron los que durante ocho meses permanecieron sitiados en el Santuario de la Virgen de la Zubiza, que soportaron, aterrados, dolor, miseria y hambre, compartidos con sus hijos y sus mujeres.

La República, generosa, ofreció la evacuación de los no combatientes. Sus jefes se encargaron de fomentar la incredulidad. Sus mujeres serían ultrajadas, sus hijos, muertos. Luego, forzados a la rendición, su asombro no tuvo límites sus esposas, atendidas; sus hijos, cuidados con cariño; los heridos, socorridos y curados; los prisioneros, respetados.

Ayer, en un impulso espontáneo de sinceridad, esos hombres hablaron desde Valparaíso, exponiendo a los que luchan en la zona rebelde la verdad, la justicia y la generosidad del Ejército del pueblo, que, arrastrado al caos de una guerra en defensa de sus intereses e ideales, tiene siempre abierto un amplio portillo para los que, engañados, empujaron las armas contra el pueblo.

Aún hay en Bilbao personas que se niegan a dar crédito a la destrucción de Durango y Gernika por la aviación al servicio de los rebeldes. Gentes de la llamada zona neutra, propensas a creer el bulo lanzado por los facciosos, que nos achacar a nosotros semejante villanía. Todavía la generosidad innata del pueblo, de la que su ejército es fiel reflejo, no ha cometido atrocidades de ese género. Pero aun cuando se lo propusiera, nunca podría dejarse arrastrar de tal forma por los instintos bestiales de fieras desatadas que encuentra en la destrucción el solante a su vesania y morbosidad.

El horrendo crimen cometido, tan sólo pudo serlo por esos desalmados a sueldo, a quienes el daño producido en nada les afecta; ni en su patria, ni en su causa. No es su patria, porque quienes tales actos cometen son extranjeros, y no en su causa, porque en su corazón y en su sentimiento no hay lugar a ninguna aspiración que no sea la de un materialismo hedonista: ¡dinero! Por él se venden y por él se entregan con franqueza a estas vilezas repugnantes por toda la humanidad.

A esas gentes que nos creen a nosotros capaces de cometerlas, a esos jefes de toda mancha, les llevaríamos a Galdakano, Arriaga, Dos Caminos, Sestao y Algorta, para que en su propia carne se llevara la persuasión de la verdad, junto al dolor y lágrimas que la villanía de los piratas del aire sembrará a voleo en los pueblecitos escudados.

MILITANTE DE A. N. V.: PROPAGANDO NUESTRO PERIODICO PROPAGAS TUS IDEALES.

## La guerra en postales

## El parte de Alava va a cambiar

La tranquilidad es un hilo delgado que cualquier aire sutil puede quebrar. Lo sabemos en Amurrio por experiencia. Hemos vivido aquí en plena buelicia. Hasta ayer, la guerra vestía la algarabía aldeana: duelos de fusilería, disparos de cañón y, de vez en cuando, pastel de borona. La aviación pasaba de ruidoso incógnito, sin dejarnos tarjeta de visita. La paz es hermosa. Se tumba uno a la orilla del río, viendo correr el agua en pliegues blandos, mecidos por la brisa. Los pájaros canten su romanza silvestre entre los árboles, y las golondrinas sobrevayan la cartulina azul del cielo con la mancha oscura de su vuelo rectilíneo. La paz es hermosa, sí, pero es lo cierto que la paz, entre los hombres, suele durar poco. Un mal viento ha torcido en Amurrio la ruta ideal de las golondrinas, que hoy zigzaguean alocadas por el aire, en una arbitrariedad geométrica de vuelos. El cielo ha movillado, sus escuadras de ángeles malos, haciendo enmudecer a los inocentes pájaros—que no entienden de política—y que ahora, cuando cantan, lo hacen con permiso de Mola.

Sin música. Ayer atacaron fuerte los facciosos. Sacaron de sus jaulas todo el repertorio de pájaros exóticos que poseen y lo vieron bombas sobre nuestras posiciones como agua. Y, claro está, como nos habíamos acostumbrado al buen tiempo, dejamos olvidado en casa el impermeable.

Total, que hubo que replegarse un poco. Pero no importa. Se recuperará lo perdido rápidamente. Orduña no puede quedar a merced de los roquetos. Nos dejarán entonces sin pastel de borona para postre. Esto no puede ser. Yo conozco a mis paisanos y sé que todos ellos son gente de buen diente. El apetito, después del patriotismo, es una de las virtudes de la raza y la palanca acaso que más resortes movillata.

Además, esto va a cambiar de decoración muy pronto. Mejor dicho, ha cambiado ya. Se van a sustituir los bombalinas de Rousseau por los aguafuertes de Darwin y de Nietzsche. No es culpa nuestra. Nosotros amamos la paz y la dulzura del río, pero no hurtamos el bulo a los compromisos de la guerra cuando la guerra nos busca. Ahora hay que volver a la vida, simple, ascética y militar: Ni pájaros, ni golondrinas ni chanzalinas. Guerra, y nada más. Antes, la rebelde fue nuestro orgullo. Sea ahora nuestra virtud la obediencia. Imitemos la fórmula cartuja. Y cuando un camarada nos diga: "Hermano, bombardeo tenemos", contestemos con estoicismo: "Hermano, ya lo sabemos". Y quizá muy pronto no tengamos necesidad de repetirlo.

ARISTONDO

## Las víctimas del fascismo

Valencia.—El profesor de francés en Granada, Luis Fábregas, ha escrito con fecha 3 del corriente una carta en la que describe los crímenes cometidos en aquella provincia por los encargados del fascismo.

"Hace quince días—dice—he llegado de Granada a Tánger. Mi conciencia me obliga a decir lo que he visto en la zona rebelde, sin que medie en ello la política, pues nunca he intervenido en ella.

Los llamados "nacionaistas" han ejecutado de doscientas a trescientas personas diarias. Sólo a partir de los

últimos meses de 1936, la cifra fué disminuyendo. No obstante, en la noche de Navidad, fecha conmemorada por los católicos, ciento diez víctimas fueron conducidas al cementerio.

Estimo en veintidós mil la cifra de ejecuciones realizadas en la provincia de Granada por los facciosos. De ellas, sólo una cuarta parte pasó ante los Consejos de Guerra. Las ejecuciones eran llevadas a cabo por los facciosos de Granada, a quienes se llamaba "La cuadrada negra", y se consideraban "los salvadores de la patria".

Los intelectuales fueron las primeras víctimas. Entre ellos figuran los nombres de Virgilio Castilla, presidente de la Diputación; José Polanco, profesor de Historia Universal; Salvador Díaz, rector de la Universidad; y doctor de la Escuela de Estudios Arabes; Pardo, alcalde y periodista; Camínoro, magistrado de la Audiencia provincial; Yordi, profesor de la Universidad; Duarte, doctor en Medicina y catedrático; Guzmán, escritor y profesor de la Normal; Rodríguez Molina, diputado; García Lacall, profesor de la Universidad; Corro Moncho, diputado y gobernador de Sevilla; Alvarez Salamanca, pro-

## RESUMEN DE NOTICIAS

El acuerdo sobre humanización de la guerra será adoptado por unanimidad.

El proyecto sobre retirada de los combatientes extranjeros tendrá que volver a ser examinado nuevamente antes de que el Comité se decida a aceptarlo.

Mr. Mac Donal ha presentado al Rey su dimisión, juntamente con la de Mr. Baldwin y la del ministro de Comercio.

Se ha conseguido evitar que sea ejecutada la sentencia dictada contra el diputado Ruffinanchas y otros socialistas.

Se ha distribuido el Libro Blanco de España.

Castigos

## Los pilotos del cardenal

Un día en que todavía Durango tenía la fortuna de ser de los leales, las monjitas de uno de sus conventos interrumpieron las meditaciones y los rezos. Desde la superiora hasta la portera, todas a la vez, ¿Es que había entrado el diablo? No.

Es decir, no y sí; porque, desde luego, el zumbido de los aviones alemanes no se parecía en nada a las dulces apariciones bíblicas de ángeles y santos. Por el estruendo, más que un enviado de Dios parecía un emisario del demonio. Como así sucedió.

Las monjitas, al comprender que numerosos aeroplanos militares volaban sobre sus cabezas, reanudaron, sin duda alguna, sus oraciones. El peligro estaba a pocos metros, sobre sus mismas locas, y había que rezar por los que iban a morir. Les hubrían repetido tanto la versión facciosa de que los rebeldes no destruyeran iglesias, sino objetivos militares, que, al explotar la primera bomba, pusieron todo su fervor en pedir a Dios por las almas de los gudaris.

Pero, ¿qué sueño horrible era aquel? Las Iglesias del pueblo empezaron a derrumbarse. Más aún. En vuelo bajo rondaban por el convento los aviones de los defensores de Cristo. El racimo de monjitas, paradas por el terror, se desparamó por la fuerza, y en ella fueron ametralladas por los heroicos pilotos del cardenal Gomá.

Hay para volverse loco, porque uno tropieza por esas calles con la mar de gente que, ante esa monstruosidad, dice que no es más que un castigo del cielo. Y, ¿dónde está el pecado? ¿En pedir trabajo? ¿En pedir el pan a que se tiene derecho? ¿Ha dicho usted pan?—exclamará algún faccioso—Pues pan ya sé les daba.

Lo sé. Conocía un pueblo en el que una agrupación de señoritas ricas, con etiqueta católica, repartía los viernes un pan a algunos de los pobres eligidos. Y esas mismas jóvenes, tan mal dirigidas, organizaban una vez al año, en honor del grupo de desheredados, una buena comida servida por ellas mismas. ¿Qué conseguían con ello? Agigantar ante los ojos de los pobres la gran diferencia que tenían sus mesas en el resto del año. Y con esto quedaban satisfechas de esa enorme labor social. Los periódicos les dedicaban grandes elogios a ellas y al inspirador, y todos, llegada la noche, dormían profundamente, con la sensación del deber cumplido.

Cuando, al despertar, tropezaban en la calle o en la Prensa con un crimen horrendo, como el de asasinar a los de abajo porque clamaban justicia, discurrían de este modo: —Es un castigo del cielo.

La exculpación no puede ser más cómoda; en ella se escudan los actos de infinitos pecados que, por mucho que huelan a incienso, están más lejos de Dios que del diablo.

Pero aquí no hay más castigo del cielo que el que están a punto de padecer el cardenal Gomá y sus ricos aliados: el triunfo del Gobierno.

Entonces vendrán los lamentos: "¿Cómo nos abandona Dios para ir con los "rojos"? ¿Y nuestra aristad con el obispo? ¿Y las promesas de nuestro amigo el cardenal? ¿Y las misas que mandábamos rezar? ¿Y nuestros regalos a la Virgen?"

Sí, todo eso es mucho. Pero, por fortuna, Dios no es el cardenal Gomá.

KOPETILJUN.

## Desayuno

UN SIMPLE

Este hombre que me contaba ayer sus desdichas es un simple. En cuanto las cosas presentan la menor complicación, ya no las entiende. Por ejemplo, él no cree que vamos progresando a pasos agigantados. El cree que vamos para atrás. Veán, veán ustedes lo que me decía ayer este buen hombre. ¡Qué simple! Da grima pensar que hayan nacido, Platón, y Aristóteles, y Kant, y Diderot, y otros mil sabios y pensadores, que hayan escrito libros tan densos, para que aún existan estos tipos que se permiten tener de la vida interpretaciones tan absurdas.

—Antes—decía ayer el hombre simple, que ha adelgazado sus veinte kilos—merecía la pena levantarse de la cama el día de hoy. ¡Corpus Christi! Por la mañana temprano, a confesar y comulgar, para empezar el día bien. Luego, a casa, a desayunar y a poner el traje bueno, el de los domingos. Después, a misa mayor y a la procesión. ¡La procesión del Corpus! Ni había falta ser católico para que le gustase a uno esa procesión. Un cielo azul, azul; un sol brillante; una brisa que lo refrescaba todo; los pájaros, riendo sus quejillas de amor y cantando sus alegrías. Y flores, flores por todas partes; manojos, cestas de flores, que las niñas arrojaban desde los balcones. La Banda de música, con sus uniformes azules y sus gorras blancas, con aquellos cornelinos tan relucientes. Y aquellas chicas, con sus vestidos nuevos... ¡Aquellas chicas sí que eran bimotrices y no esas porquerías que andan ahora por el aire! Después de la procesión, a las tascas y a los bares, a ir recogiendo los amigos y a ver si había algo de quisquillon y un poco de vino blanco, fresco, fresco. Y ya, a la una, juntos todos los amigos, a comor. Pero a comer fuerte, sin contemplaciones.

fesor de Dibujo; Ruano, inspector jefe de Primera Enseñanza, y Federico García Lorca.

Algunas muchachas fueron fusiladas únicamente por el hecho de haber repartido papeletas de votación en las últimas elecciones.

Entre ellas, lo fué una joven austríaca, profesora de alemán en la Escuela Berlitz, que murió con el puño en alto y vitoreando al Frente Popular.

Este testimonio de un hombre imparcial no hace más que corroborar cuanto se ha dicho de la barbaría de los facciosos.

Luego café y coñac "carlista". Sí, de "Carlos I". ¡Para qué íbamos a andar en tonterías ni en miramientos, si ya sabemos que la vida es corta y hay que andar listos! Y luego, con un puro de siete peticas, a los toros. A mí, la verdad, no me gustaban los toros, ni a mis amigos tampoco. Pero, ¡psh!, ¿a dónde íbamos a ir? Allí gritar fuerte, tirar melocotones a los picadores, discutir de lo que no entendíamos y sudar. Después de la corrida, una vuelta por los Campos y a algún chacolí, de aquellos que había repletos de cosas. Cenar con calma y comentar todo lo divino y lo humano, y ya, pasada la media noche, muy satisfechos de lo bien que nos habíamos portado con el calendario, a casa. ¿Qué lo parece a usted? Malo, ¿verdad? ¿Y ahora? ¡Menudo progreso hemos hecho! ¿Ya ha ido usted a los chaccollos hoy? ¿Ya ha encontrado usted quisquillon y vino blanco por las tascas? Ahora, a trabajar todo el mundo. Con el progreso de usted, hemos cambiado el puro de siete peticas por un picachón. ¡Buenito progreso! A ese paso, pronto llegaremos a tirar de un carro los domingos. ¡Y menos mal! ¿Pues no dicen que el fusil no es ya arma eficaz? De cañón para arriba parece que hace falta para quedar bien. ¿Y esos que han armado este tinglado son los del progreso? En cuanto pase este lío, voy a fundar el partido de los enemigos de la cultura, y vamos a dedicarnos a dar fuego a todas las bibliotecas y derribar desde las universidades hasta las escuelas de barriada, todo lo que huelen a sabiduría. ¿Ved usted qué bien vamos a vivir entonces. Mil veces he oído decir que los alemanes son los campeones del progreso. ¡Ya se ve, ya! Eso es progresar. Por ellos, y por otros que quieren imitarles se han cambiado aquellos Corpus Christi de puro por estos Corpus Christi de picachón. Antes, cuando volvíamos a casa después de andar todo el día de paradas, nos daba dos o tres gritos la mujer, nos ponían morro torcido los hijos, y a la cama. Ahora va usted a casa y... la mujer en Francia, los hijos en Inglaterra, el fuego sin encender... ¡Verá usted la que vamos a armar después de esto los analifabulos! No va a quedar ni un libro ni un sabio para muestra.

¿Y qué iba a contestar yo a un hombre tan simple, que no ha leído a Diderot, ni a Kant, ni a Aristóteles, ni a Platón? ¡Así discurre como discurre! ¡Qué bárbaro!

TELLAQZ

# Prensa de Bilbao

Reproducimos de nuestros colegas locales aquellos párrafos de sus editoriales que mejor reflejan su criterio sobre los temas que respectivamente examinan

## Euzkadi

"Mas si los hechos nada significaran y la práctica no supusiera una argumentación sólida, aún habríamos de fijarnos en las palabras de los hombres representativos del fascismo para llegar a la finalidad apuntada anteriormente, cuando afirmáramos que el fascismo es la identificación de la guerra...

Una frase de Benito Mussolini ratifica nuestras palabras sobradamente. En su discurso dirigido a la juventud italiana en octubre de 1932, cuando dice que "sólo la guerra es capaz de desarrollar a su máxima tensión las energías humanas y dar una actitud de nobleza a los pueblos".

Y es también Fal Conde, el jefe supremo de la Comunión Tradicionalista española, quien en sus declaraciones a un periodista italiano afirma que quiere la guerra, "porque ella forja hombres y deshace lo creado por organizaciones ajenas y enemigas de la nuestra".

Las palabras son autorizadas, pues autorizados son los hombres que las pronuncian, como jefes de movimientos o partidos en lucha. A nosotros sólo nos resta recogerlas y mostrarlas al mundo para que juzgue. A esas madres que vieron partir sus hijos para los frentes de combate, sin ideal, arrastrados solamente por las apetencias económicas de otros hombres que buscan la defensa de unos intereses ganados injustamente. Así han de luchar por satisfacer los egoísmos de quienes sólo buscan su opresión y su muerte.

Considerad, madres. Considerad, pueblo entero de Euzkadi, lo que supone el fascismo y analiza los hechos presentes para llegar a la conclusión definitiva.

El fascismo es guerra. Guerra sangrienta, como la que ha desencadenado y padecemos, o guerra eterna, como supondría su triunfo, pues su doctrina no reconoce partidos ni oposición. "Quien no piensa como yo es indigno de vivir". Así habla el fascismo en una elevación suprema y megalomaniática de despotismo y tiranía.

Ho ahí por qué el fascismo no puede triunfar en Euzkadi. Porque está en oposición abierta con nuestra naturaleza y peculiar modo de ser. Por eso y porque nuestros guardas han alzado en las bayonetas de sus fusiles la bandera de la patria entre clamores de libertad.

## SIMEON

Siempre los mejores surtidos. Siempre los precios más económicos. CRUZ, 4 Y 6

## LAN-DEYA

"Pueblos castigados de Euzkadi. La guerra nos ha dado una lección profunda. Nos ha enseñado a amar la paz. El pobre enfermo que se revuelve inquieto y doloroso conoce el gran tesoro que la salud encierra. Los vascos ahora conocemos bien la hermosura de la paz.

## Medel y Marcelo

CARROCERIA Y PINTURA REPARACION DE COCHES. DR. AREILZA, 23. TELF., 18.791.

## Comunión Tradicionalista

"De siempre expuso 'Euzkadi' su criterio de que es preciso mantener constantemente al pueblo en el conocimiento de la verdad y fijarle con entusiasmo las normas convenientes a seguir para lograr el cuace más favorable a la verdadera situación de cada momento. En una palabra, si en todo momento hemos estado contra las algarabias desorganizadoras y turbulentas, nunca hemos dejado de insistir también en la necesidad de una honda y profusa propaganda,

honradamente antifascista, profundamente vasca y auténticamente constructiva.

Son los intereses del pueblo vasco, de todo el pueblo vasco, los que se ventilan. Es también el pueblo vasco, todo el pueblo vasco, el que los defiende. Sería injusto, además de inútil, intentar ocultarle la verdad. Nadie tiene derecho a ello. Sobre todo cuando del conocimiento de la verdad brotarán en el pueblo vibraciones patrióticas de ardor combativo, deseo enérgico de luchar, de trabajar, de ser cada uno útil en algo, ardores honrosos que, bien encauzados por nuestro Gobierno, constituirán la muralla infranqueable en que se casquen los colmillos de la fiera invasora fascista que se propone robarnos la Patria.

Si voleamos en la pelea, cada uno en su puesto, todas las reservas espirituales y físicas de este glorioso pueblo euzkaldun, de nada servirán al enemigo todas sus aparatosas concentraciones de material y mercenarios extranjeros que podrá malgastar en destruir a Euzkadi, pero jamás en conquistarlo. No pensar así sería no tener fe en las virtudes inagotables de nuestro pueblo."

## PAPELETAS MONTE

OBJETOS VALOR COMPRO Casa Rubert Til., 13.389

## del Norte

"Humanizar la guerra? Si esto no, revisáramos los caracteres trágicos que tiene, nos hubiera movido a risa esta pretensión. Porque por nuestra parte no puede existir más humanismo en la guerra, ya que no solamente no ametrallamos a las poblaciones civiles, sino que se guarda toda clase de consideraciones para el prisionero que cae en nuestras manos, y todas las sentencias que sobre ellos puedan recaer son dictadas por un Tribunal constituido con arreglo a la más estricta ley y con todas las garantías de vida para el procesado. Pero pedir humanismo a los rebeldes nos parece un infantilismo impropio de los seducidos varones que representan en Ginebra al mundo entero. ¿Conocieron alguna vez éstos las leyes del humanismo? ¡No! no las han conocido ni quieren! Para ellos no hay más que una ley: la de su voluntad, y su voluntad en la actualidad es vencer por los medios que sean.

Pero si desde Ginebra creen que se puede humanizar la guerra lanzando una proclama a los hombres que carecen de corazón y desconocen lo que es conciencia, sigan enviando papeles y más papeles: los asesinos natos que luchan contra España seguirán ametrallando a las poblaciones civiles, seguirán poniendo, a los niños en los parapetos para contener las balas justicieras de nuestros milicianos.

¡Sigán, pues, mandando notas; pero tengan presente estos hombres reunidos en Ginebra que la única solución para humanizar la guerra es terminar con ella; pero para terminarla es preciso que el Gobierno legítimamente constituido se le facilite cuanto precise, y a los fascistas se les impida la entrada de material y de hombres, porque la realidad de esta guerra es una guerra civil interna de una nación, aunque ésta se haya convertido en una guerra de invasión a la vista de la imposibilidad del triunfo fascista."

## El Liberal

"Otro aparato francés agredido por los pilotos alemanes. Parece que el hecho habría de revestir una gran trascendencia y que el nerviosismo de los momentos trascendentales surgiera ventilando el conflicto. Pero Francia está ahora demasiado embriagada con su Exposición Internacional como para darse cuenta de esta otra puñalada que le acaban de asestar en la mayor alevosía. Francia, con su viejo Trocadero convertido en el ascua brillante de la Exposición, no puede sentirse ahora herida con el desafío germano, que para mayor ultraje está disfrazado de fascismo español. Sobre el holgorio francés la noticia resbalará sin grandes conmociones. París ríe en el Trocadero y los diplomáticos sonríen en Ginebra, mientras Londres anima un poco ese Inglaterra del Comité de no intervención. No podemos poner inquietudes emocionantes en la primavera europea. Las gentes de Europa hacen cada día más altos a los Pirineos para que en ellos se delengun todos los torrentes de sangre que desgarran a España. Ha llegado la primavera. Los trenes se llenan de turistas, las aduanas registran el ajetreo del tráfico, los hoteles, rebozan sus facturas y cobran la caricia del sol, el verde de los campos y la tortillita de espárragos. Las mujeres estrenan vestidos ricos y los hombres ricos estrenan mujeres sin vestir. París tiene una tentación más: la de su Exposición. Los pilos

# Espectáculos Carriera

**SALON OLIMPIA**  
Continua de 7 a 11.  
BARRERAS INFRANQUEABLES  
Por Paul Munny

**TEATRO BUENOS AIRES**  
Continua de 7 a 11.  
RACIA LAS ALTURAS

**IDEAL CINEMA**  
Continua de 7 a 11.  
TRAGICA ATRACCION

**TEATRO ARRIAGA**  
Continua de 7 a 11  
TIMBUCTOO

**ACTUALIDADES**  
Continua de 5 a 11.  
GRAN PROGRAMA GRAFICO

**OLISEO ALBIA**  
Continua de 7 a 11.  
PASAPORTE A LA FAMA

**TEATRO TRUEBA**  
Continua de 7 a 11.  
LA INCOMPARABLE IVONNE

**SALON VIZCAYA**  
Continua de 7 a 11.  
EL PIJAMA ROJO

**TEATRO CAMPOS ELISEOS**  
Continua de 7 a 11.  
VIDA MIA

**CINEMA BILBAO**  
Continua de 7 a 11.  
El gran "film" soviético  
Noches blancas de San Petersburgo

los alemanes derriban un aparato francés y entre tanto los periódicos franceses discuten con los alemanes si la política de Hitler está restringiendo el envío de turistas tudescos a Vile Lumière. El turismo tal vez tenga ahora mucha más importancia que la guerra. Entre todo este bullicio, entre la borrasca primaveral de Europa, ¿cómo parar la atención en que los pilotos alemanes han derribado un aparato comercial francés, precisamente por ser comercial y, sobre todo, precisamente por ser francés? Seamos razonables. No tenemos derecho a perturbar con nuestros gritos la primavera europea. Si la centella de esta puñalada que Hitler vuelve a dirigir contra Francia, agrediendo con plena alevosía sobre tierra española, fuera bastante para ensombrecer por un momento el festival parisino, la sensibilidad europea seguiría estando, despierta y registrada el material que previene los crímenes futuros. Pero la sensibilidad europea tiene ahora bastante con esos estupefactos que elaboran en Ginebra y con las drogas de la política inglesa. Ha caído un avión francés. Pero ha caído en España y en España, por lo visto, todos los desafíos son fáciles y todos los ultrajes parecen divertidos. Así están ahora de embobados los nervios de Europa."

cervezas  
**LA SALVE**  
(calificación máxima)  
bilbao

## La Luchade Clases

"En Cataluña se habla de ayudar a Euzkadi. Se habla con más insistencia que eficacia. Sabemos que hay allí buenos amigos y buenos patriotas. Sabemos que todos, desde el sindicalista al republicano, quieren prestarnos auxilio. Pero no dejamos de saber tampoco que, en vez de ayuda, nos ha llegado estocho hasta el presente.

No le hace daño al pecho el aire de la verdad. No se lo hace a Cataluña, tampoco. Y acaso fuera buena medida de gobierno decir a los catalanes que no hemos visto por ninguna parte el cumplimiento de esos ofrecimientos que culminaron en una declaración de la Generalidad. Los catalanes, acaso por haber tenido la guerra lejos de sus núcleos urbanos, necesitan recibir en el rostro el trallazo de la realidad. Y ya que el enemigo es bastante astuto para negarse a atacarnos, démosles con nuestra verdad el revulsivo que están necesitando.

Cataluña, por su población, por su industria, por el espíritu de sus hijos, estaba obligada a ser la que ganara la guerra y en nada ha estado que no fuese quien la perdiera.

Por fortuna, la pesadilla va terminándose. Está el Gobierno decidido a terminarla y parecen decididos—justicia ante todo—a enterarla los propios compañeros hasta ahora ofuscados.

La pesadilla está terminándose y la ayuda llegará a Euzkadi por la vía más eficaz. Con hacernos falta los vascos, son lo que menos nos interesa. La ayuda que Cataluña tiene la obligación de prestar está camino de la Rioja."

**UNION**  
"La guerra exige sacrificios, necesita hombres, se precisa disponer de reservas. Así como en los frentes de Euzkadi el señor presidente del Gobierno tiene cuatro hermanos peleando, hay que sacar de las covachuelas a los que por amistad, parentesco e influencia

tratan de ovdadir su cooperación personal. En los Departamentos se ha empezado, a exigir el cumplimiento de la movilización. Sabemos de uno que ha mermado casi en la mitad su empleomanía, pero los restantes se han comprometido a realizar la labor que venían haciendo, los que por razón de edad tienen que formar parte del ejército salvador.

En esta hora grave no puede haber contemplaciones de ningún género. Ni la amistad ni la influencia pueden prevalecer. Durante la Gran Guerra se confundieron en las trincheras y juntos murieron por la independencia de sus respectivos países obreros, ingenieros, catedráticos, abogados, empleados y miembros de distintos oficios de Inglaterra, Francia y Bélgica. Aquí estamos ventilando una guerra de independencia, en la que la victoria de la legalidad permitirá a todos, absolutamente a todos, el disfrute de un bienestar y acaso una paz muy duradera. En ese caso, la contribución para esa conquista debe ser de todos. Ello ha de contribuir a evitar cierta clase de bulos, que, por emanar de fuentes amigas, son los más peligrosos."

## LA TARDE

"Tramo y su camarilla de soberbios son los que han de encontrar en el proyecto el mayor de los desastros. Aislados con sus propias fuerzas, poco podrían resistirlos. Carecerían de aviación; el material se les agotaría; su infantería quedaría reducida a unos grupos de fanáticos y a unos cuantos soldados, que aprovecharían la primera oportunidad para pasarse en masa a nuestras filas. Su derrota sería segura. Franco no puede admitir el proyecto, porque, además, su tradición, vendiendo al extranjero la libertad, quedaría de manifiesto. Pero Franco, no cuenta en el proyecto. Ha de valerse de abogados defensores.

Y estos defensores, ¿qué postura han de flar ante el proyecto? Al principio, discordes y conformes al mismo tiempo. Los inconvenientes surgirán a borbotones; las premisas, incalculables; los efectos premeditados, exorbitados. Los propagandistas políticos, los nacionalizados en España durante la guerra, las fuerzas marrulleras andarán en juego. Pero al final, ¿qué les importa a ellos Franco? Si en la solución encuentran compensaciones, mayores cuanto más aumenten las dificultades, que les permita librarse de la pesadilla de esta guerra, que tanto ha entorpecido sus planes, no creemos hayan de poner otros reparos. Las ventajas han de ser, sin duda, aquellas que les permita justificar decisión tal sin merma de su soberbia.

Ahora bien; la puesta en práctica del proyecto dejaría asombrados a cuantos nos quejábamos de la demora y eficacia del control en práctica, defectuosa y tendenciosa. Las dilaciones, base de toda actuación fascista, serían continuadas para tratar quizás de seguir sonando, provecho de la situación en cierta forma y los resultados por fuerza habrían de advertirse a la larga. En suma, el proyecto en manos del Comité de no intervención, a cuyo organismo, le habría de pasar la Sociedad de Naciones, tendería a acortar la contienda mediante una asfixia lenta y torturadora. Nuestra conveniencia exigiría la rapidez en la decisión, ya que no la justicia de un reconocimiento pleno a todos nuestros derechos. Y mientras tanto Euzkadi habría de ventilarse por su cuenta la situación que nos embarga.

Sería para nosotros una sorpresa cualquiera otra resolución de la Sociedad de Naciones."

Restaurante  
**VICANDI**  
SOMERA, NUM., 23  
TELEF. NUM. 16.497  
Bilbao

# Del Gobierno de Euzkadi

## Interesantes disposiciones de los departamentos de Hacienda y Agricultura

La obra benéfica de nuestra Asistencia Social en la Exposición de París

## PROXIMO RACIONAMIENTO

### En la Presidencia

UNA VISITA  
El cónsul británico, M. Stevenson, estuvo ayer en la Presidencia acompañado de un agregado del Ministerio inglés del Aire, que ha llegado de Valencia.

### En Comercio y Abastecimiento

PROXIMO RACIONAMIENTO  
Ha entrado en nuestro puerto el vapor inglés "Seven Seas Spray" con cargamento de víveres.

El lunes próximo se procederá a un nuevo racionamiento de la población. Mañana se darán a conocer al público los artículos que comprenderá.

### En Sanidad

REFUGIO PARA EMBARAZADAS  
Se va a habilitar un refugio para que en casos de bombardeos aéreos puedan situarse cómodamente las mujeres embarazadas.

### En Asistencia Social

PARA LA EXPOSICION DE PARÍS  
En el despacho de la Secretaría general de este Departamento se exhiben cuatro cuadros que se van a remitir a la Exposición de París, que acaba de inaugurarse.

Son los planos y perspectivas de las magníficas instalaciones del Hogar de Huérfanos del Miliciano y del Hogar del Ciego, instalados en Sarriena y en la Alameda de Orquijo respectivamente.

Acompañarán a estos dibujos abundantes datos que pongan de relieve la meritísima obra social que en plena guerra realiza Euzkadi con esos y otros ciudadanos que las tristes circunstancias que atravesamos han colocado en situación apurada y necesitan acogerse a los humanitarios servicios de Asistencia Social.

### BUQUES DE RETORNO

Se encuentran ya en Bilbao, de regreso los vapores "Cabo Corona", "Sated" y "Zurriola", que condujeron a Francia la última expedición de evacuados.

La travesía, tanto a la ida como al retorno, ha realizado felizmente y sin contratiempo alguno.

### En Agricultura

#### LA RIQUEZA GANADERA

Ayer por la tarde se celebró una nueva reunión con los representantes de los diversos Sindicatos agropecuarios inscriptos en este Departamento en el transcurso del cual hicieron entrega al señor secretario general de un documento suscrito por todos ellos, en el que se fijan las medidas que, a su juicio, deben adoptarse para poner a salvo la riqueza ganadera. Inmediatamente se ha iniciado el nombramiento de Comisiones encargadas de la clasificación, que muy en breve esperamos estará realizada, y acto seguido se irán resolviendo los demás aspectos de la cuestión, que requieren como premisa necesaria el tener previo conocimiento del ganado llamado a conservar y del que debe destinarse al sacrificio.

#### AVISO A LOS CULTIVADORES DE TABACO

Se pone en conocimiento de cuantos cultivadores autorizados de tabaco necesitan plantas para sus cultivos, pueden dirigir a la Dirección general de Agricultura a la mayor brevedad posible, solicitud especificando el número de plantas que necesitan, municipio y nombre del concesionario.

Por la sección correspondiente se dará la autorización para poder recoger las referidas plantas en los sembreros que este Departamento tiene establecidos, quien tomará a la vez nota de su importe a fin de realizar la liquidación en la forma ya establecida para este fin.

#### CONSUMO DE PATATA TEMPRANA

Habiéndose prohibido con fecha 16 de abril último (D. O. del día 17) el consumo de patata temprana, esta Secretaría general, considerando es la época apropiada para realizar aquel consumo de las variedades denominadas "tempranilla", acuerda autorizar el consumo de patata, siempre que las plantaciones correspondan a variedades de tal denominación, quedando, por lo tanto, subsistente la prohibición para todas aquellas otras plantaciones de patatas pertenecientes a esta clase.

### En Hacienda

#### DECRETO

Los anormales circunstancias que atravesamos, producen situaciones difíciles para la administración de las Empresas, especialmente de las anónimas, por la dislocación de sus elementos directivos, consejeros, gerentes y delegados, así como por la dificultad de comunicarse con los mismos y de reunir las Juntas generales en la forma y con las condiciones estatutarias.

Especialmente aparece difícil la gestión de Sociedades cuyo domicilio social radica fuera del territorio en que ejerce autoridad el Gobierno Provisional, pues no se puede convocar a Junta general ni renovar o con-

pletar el número de consejeros necesario ni dotar a los delegados locales de las facultades necesarias para la gerencia de sus asuntos en Euzkadi.

Para proveer a esta necesidad, el Gobierno Provisional de Euzkadi, a propuesta del consejero de Hacienda, ha tenido a bien disponer lo siguiente:

Artículo primero. Las Empresas industriales y comerciales podrán acogerse a los beneficios del presente decreto si reúnen las siguientes condiciones:

Primera. Que tenga su domicilio fuera del territorio en que ejerce autoridad el Gobierno de Euzkadi.

Segunda. Que no tenga dentro de dicho territorio suficientes mandatarios o con suficientes facultades para dirigir las operaciones que exijan la buena marcha de la Empresa.

Tercera. Que por las circunstancias por que atraviesa el país no se pueda proveer estatutariamente a nombrar esos mandatarios o a concederles las facultades necesarias.

Artículo segundo.—La justificación de estas condiciones se hará ante la Secretaría General de Hacienda de Euzkadi, quien concederá la oportuna autorización.

Artículo tercero. Provisita de esta autorización la Empresa de que se trate, podrá realizar lo siguiente:

a) Los consejeros presentes en territorio en que ejerza autoridad el Gobierno de Euzkadi, podrán nombrar otros consejeros hasta completar el número reglamentario, a fin de que el Consejo pueda actuar normalmente y proveer a todas las necesidades de la Empresa.

b) Los delegados o los encargados o jefes de sucursales o delegaciones, quedan autorizados para extender sus facultades a todo aquello que exija el servicio normal de la Empresa.

c) Lo dispuesto en los apartados a) y b) se entiende limitado a los asuntos, negocios o materias que ordinariamente estaban encomendados a los órganos locales de la Empresa.

Dado en Bilbao a 28 de mayo de 1937.—El presidente del Gobierno de Euzkadi, José A. de Aguirre; el consejero de Hacienda, Eliodoro de la Torre.

CAFE-BAR  
**VIUDA DE M. BELLO**  
San Francisco, 40. T. 11.239.  
BILBAO

## De interés para los cineastas

Pese a las dificultades actuales, la Gerencia de Espectáculos ha conseguido la exclusiva para el norte de la Península de los maravillosos documentales de guerra de "Laya Films", editados por el Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña.

Aparte del formidable interés informativo que esos documentales encierran, hay que destacar en ellos la auténtica maestría técnico-cinematográfica que ha presidido en su ejecución.

No pecamos de hiperbólicos al afirmar que son superiores, bajo todos los puntos de vista, a todos los noticieros extranjeros que nos han sido ofrecidos hasta la fecha. Es la opinión unánime de cuantas autoridades, periodistas y artistas los han visionado en sesión privada uno de estos días.

El público bilbaíno podrá apreciar las excelencias de esos magníficos noticieros a partir del lunes próximo en el Salón Actualidades, en donde serán proyectados los números 1 y 2, conjuntamente con una revista rodada en Bilbao con motivo del entierro del heroico sacerdote don José María Cortá, capellán de milicias vascas, muerto gloriosamente en los frentes asturianos.

## INNOVADADII

**NUOVA INDUSTRIA DEL PAIS**  
Carpetas "BIN RIVAL", para archivo, sin perforación, de cartas, recibos, facturas, libramientos, etcétera. Elegantes, económicos y muy prácticas. Sistema "patentado". P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18. Teléfono, 18.715

## Extravío de documentos

Al gudari del batallón de zapadores minadores Azkalaruna, don Etxebarri (cuarto de Acción Nacionalista Vasca), Asensio Ormazabal Elizondo, se le ha extraviado una cartera con documentos y algún dinero. Se ruega a quien la haya encontrado entregue solamente los documentos en esta Administración.

Nuestra guerra

EN LA PENINSULA IBERICA LA RAZON NO SERA PISOTEADA, COMO EN ABISINIA

¡Qué verdad es que las características de esta guerra no tienen analogía en la historia del mundo! Aquí luchan, como en otras guerras, dos bandos que se acometen buscando exterminarse. Ambas líneas están compuestas por hombres de variadas razas, que en sus idiomas incomprensibles mantienen un deseo general: el de que la patria sobre la que guerrear, suelo para muchos desconocido hasta que les obligaron a venir a él a combatir, pase a poder de quienes les mandan, aunque al final de la guerra, los que obtuvieron el triunfo, tengan que marcharse, sin derecho a disfrutar lo conquistado.

Son dos líneas diametralmente opuestas. Borregos, mercenarios, fanatistas, carlistas... por una parte. Trabajadores todos por la otra; obreros que, con la evolución del tiempo, llegaron a comprender que si existen privilegiados semejantes que disfrutaban de la vida en un sentido superior, ellos, por ser precisamente los que más derecho tenían para gozar del buen vivir, porque eran los que trabajaban, se decidieron a imponer humanas teorías en pro de la causa proletaria.

En este rincón del mapa ha surgido la guerra entre la riqueza mal entendida y los trabajadores conscientes, que, al fin, se deciden a desemmascarar a los tiranos en pos del momento de la justa reciprocidad. Guerra sin semejanza por tanto; ya que si fué Rusia la que anteriormente combatió al capitalismo, no luchó tampoco contra un enemigo internacional, el capitalismo unido, que es el enemigo que ahora combatimos nosotros.

El recelo de los detentadores de la felicidad ha sido tan intenso en esta ocasión que, por temor a verse totalmente relegados, se han alzado contra nosotros en pos de nuestro total aplastamiento, porque consideran que, destruyéndonos, pasarán muchos años sin que se repitan en el mundo estos atamientos contra los privilegiados de la holganza y la riqueza.

Pero el fascismo ha sufrido un rudo traspiés. Los que siempre fueron sumidos en la desgracia, merced a aquellos procedimientos esclavizantes, no son en estos momentos los que estocicamente aguantaban humillaciones y desprecios en todo momento. Son fuertes, potentes, arrolladores. Los mismos obreros, renovados por la evolución y, por tanto, engallados en una sed de victoria que les hace mucho más temibles que todos los ejércitos embudidos en la guerra bajo una consigna a defender, dispar con la que ahora defienden.

Es una lucha a muerte. El que triunfe se verá libre de tropiezos en lo que resta de generación. Los bandos serán tan castigados que no sentirán más ansias de exterminio en lo que les resta de vida. Pero, si hemos de ser nosotros los triunfadores, no solamente habremos conseguido la tranquilidad suprema para nuestras tierras destruidas, sino que también lograremos que el mundo se vea libre de posibles sucesos por parte de los ruines creadores de guerras y tiranías.

Es tan bello el caso de nuestra acción en la guerra, que no nos sorprende que el mundo entero contemple admirado nuestra obra. ¡Es tan hermoso ir a la guerra siguiendo una línea tan humana como es la que pretendemos finalizar!

Ho ahí sinó el caso de ese muchacho que cayó prisionero en poder de los facciosos, cuando precisamente sus enemigos quienes proscriban sobre nuestro territorio, se decide a huir de la zona fascista y llega donde nosotros para seguir luchando por su causa, que es la de los trabajadores que no entienden de servilismos. El muchacho fué conducido a las trincheras a combatir por el fascio y contra sus hermanos. Mayor sufrimiento, en verdad no puede hacerse a quienes se alzan en armas contra la injusticia y el vasallaje. Burla tan sangrienta, tampoco.

Pero el joven miliciano ha preferido juzgarse la vida en la lucha a dejarse matar junto a aquellos sacos terrores, tan odiosos, tan codiciaos por sus camaradas del campo leal. Y ha logrado unirse a nosotros.

Es un bello ejemplo del sentir de los que luchan contra el fascismo. Con su arriesgado proceder, este miliciano demuestra que es muy distinto combatir por una causa que no se comprende, o bajo la codicia del dinero, a luchar por la unión fraternal, por el bien de todos, sencillamente, por la igualdad.

Por eso, por estos casos que con tanta facilidad se destacan en nuestras zonas, nuestra guerra no tiene precedentes. Obreros solos contra tres potencias capitalistas, contra el oro fascista, ideal por nosotros; autoritarismo y desprecio por los enemigos de los trabajadores despiertos.

En Abisinia triunfó la fuerza; la razón fué pisoteada. Luchaban una nación formidablemente dispuesta para la guerra y otra que vivía en un ambiente salvaje, feliz en esa para nosotros tóca manera. Hoy pelea también la inescapable Italia, pero su enemigo no es aquel salvaje que moría sin poder defenderse porque no tenía con qué. Son unos hombres inteligentes los que se alzan contra Italia, contra los fascistas españoles, y contra Alemania. Somos más fuertes que los abisinios. Por muchos motivos.

Y venceremos. ¿Cuándo? Cuanto más dupliquemos nuestros esfuerzos, antes llegará la hora de la victoria.

Francisco TURRILLAS.

Ante el Tribunal Popular

Continúa la vista de la causa por intento de evasión frustrado en Bermeo

Ayer continuó en la Audiencia ante el Tribunal Popular la vista de la causa seguida con motivo del intento de evasión frustrado en Bermeo, dedicándose la sesión a la práctica de las pruebas testifical y documental.

Desfilaron primeramente, como siempre, los testigos propuestos por el fiscal, que eran el delegado marítimo de Bermeo, don Juan Larresquiua Torres, y la vecina de este pueblo María Rosario Sesuarán, a los que las partes dirigieron preguntas encaminadas a aclarar algunos extremos del proyectado embarque.

Luego depusieron los testigos de las defensas, que fueron interrogados por el fiscal, los defensores y algunos miembros del Jurado.

Seguidamente se procede a la práctica de la prueba documental, leyéndose algunas actas y documentos propuestos por las partes.

A las doce menos cuarto, después de anunciar el fiscal que iba a modificar sus conclusiones provisionales, el presidente suspende la vista para continuarla hoy, en que comenzarán a informar las defensas.

Acción Nacionalista Vasca y la evacuación

Todos los incluidos en la relación que a continuación se publica deberán presentarse en las oficinas de este Comité Nacional, Gran Vía, 4, primero, derecha, a fin de recoger sus respectivas tarjetas de embarque.

María Gardón López, Felicidad Ruiz Gómez, Agustina Oraindi Torrontegui, María Mota Emera, Antonia Altonaga Lloza, María López Alegre, María Sanz Alonso, Braulia Aspe Bilbao, María de la Torre Sanz, Mercedes

Santamaría Vinagra, Gaya Loubet Urago, Luz Lacomia Irurolde, Paula Mendizabal Lascurain, Julia Lacomia Irurolde, Pilar Monasterio Batrón, Delfina Nuñez Galdauca, Juana Masorriaza Saldidua, Rufina Menchaca Olaguibel.

Angeles Ogando Alvarez, Dolores Cendoya Araquistain, Mariela Sistina Orozco, Purificación Rodrigo Vizueta, Enrique Vélez Prior, Inaki de Zabaleta Abaitua, Ignacio Sarco López, Venancia Sáez de Ozeracastu, Felicitas Ualdea Arcos, Gencha Perillán Rodríguez, Eusebio Azurmendi Arostegui, Julia Galve Contreras, Antonia Taberna Echeveste, Rosario Villar Ibarra, Julia Gómez Melina, Juana Sopista Urigoitia, Esperanza Velantúa López, Joaquina Tubet de Uger.

Carmen Ibáñez Trueba, María Urizarren Arrascaeta, Magdalena Larrañaga Unamuno, Angela Giménez Sotomara, Enduizaga Montoya Lacunza, Guadalupe Iriarte Nandín, Encarnación Martínez Balda, Milagros González de Cass, Paula González Galva, Encarnación Díez García, María Luisa Aranzamendi Beain, Matilde Euzvarro Azue, María Echeburria Ruiz, Nurisca Echeburria Epe, Carmen Pérez Solana.

Asunción Pagazartundua, Lustrastazu, Estefanía Portu Picocha, Ana Poral Alonso, Felicidad Mendiolagaray Inchausti, Aurea Miguel Santamaría, María Luisa Urrutia Uribechebarria, Carmen Uribechebarria, María Inchausti, Eusebia Urquiza Echeburria, Angela Uriarte Gajolola, María Urago Acha, Delfina Nuñez Galdauca, María Rosario Casillo, Esperanza Belanoia López, Florentina Zuzola Zaballa.

Demetrio Giménez Garrote, Isabel Gardón López, Tomás Urra Goribar, María Fortes, Soría, Antonia de Arrasate Bilbao, Consuelo Abalades Alvarez, Lorena Amiano Taberna, Martina Antepara Garitondia, Angela Blanco Ladreda, Francisca Anselmo Menchaca, Laurita Astondoa Santamaría, Guadalupe Iriarte Marino, Consuelo Tunon Aldabadelregui, Anzola Rosentheria Lastra, Eugenia Rodríguez Puerto, Felisa Ortega y Atienza, Elena Ortega Hernández, Angel Ochoa de Alba López, María López Acdo, Gaya Loubet Urago.

MAQUINAS ESCRIBIR

Compro aunque estén rotas o empañadas. Casa Rubert, Tll. 13.389

INFORMACION DE LA GUERRA

En el sector Centro el cuarto Cuerpo de Ejército ha ocupado la posición llamada Miera de Espinosa y el pueblo de Esplegares. - En el sector Sur han sido rechazados algunos intentos de ataque del enemigo, al que se hicieron muchas bajas

PARTES OFICIALES

EL DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Valencia.—A las diez de la noche, por el servicio de información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional se facilitó el siguiente parte oficial:

“Ejército de tierra.—Centro.—En un brillante avance de las fuerzas del Cuarto Cuerpo de Ejército se ocuparon las posiciones enemigas de Miera Espinosa y el pueblo de Esplegares.

En el resto de los sectores, ligero fuego de fusil y ametralladora, sin consecuencias.

Se han pasado a nuestras filas, en la Jornada de hoy, 13 evadidos, con armamento y municiones.

Este.—En los distintos frentes de este Ejército, ligeros tiroteos de fusil y cañón enemigo, siendo contrabatiado eficazmente por las baterías republicanas.

La aviación facciosa ha bombardeado las posiciones de Pilar y Gelsa, sin consecuencias.

Se han pasado a nuestras filas once legionarios y dos soldados, con armamento, y nueve paisanos.

Norte.—Bizcaya.—El enemigo, apoyado intensamente por su artillería y aviación, ha atacado las posiciones del frente centro.

En los demás frentes, ligero fuego de artillería. Se han pasado a nuestras filas un cabo y seis soldados, con armamento y municiones, y un paisano.

Asturias.—En Oviedo, la artillería leal actuó con gran intensidad sobre concentraciones, en el campo de San Francisco.

En El Escamplero, duelo de artillería. En Belmonte, en un golpe de mano, se hicieron dos prisioneros, habiéndose pasado, además, a nuestras filas, un cabo, un soldado y seis paisanos.

La aviación enemiga ha bombardeado las posiciones leales de Llobera y Mueras, sin consecuencias.

Sur Tajo.—Extremadura.—Ligeros tiroteos de fusil y ametralladora, habiéndose presentado en nuestras filas cuatro soldados, con armamento, y tres paisanos.

Sur.—En un golpe de mano por el frente de la 22 Brigada se sorprendió una guardia enemiga, a la que se cesaron bajas, haciéndose dos prisioneros.

El enemigo atacó repetidamente, durante la pasada noche, nuestras posiciones del frente de Trévez, siendo fácil y energicamente rechazado.

En los demás frentes, sin novedad.”

Aviación.—Sector del Este.—Ayer, a las 22,50, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Fuente de Ebro.

A las 22,35 se bombardearon los objetivos militares de Huesca. De madrugada se repitió este bombardeo.

Los mencionados servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.

EL DEL EJERCITO DEL ESTE

Barcelona.—El jefe del Ejército del Este remitió, a las nueve de la noche, al presidente de la Generalidad, el siguiente comunicado:

“En el sector centro, nuestras baterías han efectuado esta tarde un violento y eficaz fuego contra las baterías enemigas, de las cuales, ha quedado una pieza destruida y hemos causado bastantes bajas entre los sirvientes de las postas. En los demás sectores, fuego de fusilería.”

Barcelona.—El comunicado de la mañana del jefe del Ejército del Este dice así:

“La aviación facciosa ha bombardeado nuestras posiciones de Azala y el pueblo del mismo nombre, sin causar víctimas y produciendo algunos daños materiales.

En el resto de los sectores y subsectores, sin novedad.”

EL DEL CONSEJERO DE DEFENSA DE EUZKADI

Frente Norte.—Bizcaya.—Nuestras fuerzas han atacado briosamente por el sector de Munguía, desalojando al enemigo de sus posiciones al norte de San Lorenzo de Maruri.

La artillería leal ha batido con gran eficacia las avanzadas facciosas en el sector del monte Jata.

Frente centro.—Álava.—Se ha contraatacado en el sector de Orduña, causando a los rebeldes muchas bajas y paralizandolos totalmente su ofensiva. Nuestra aviación ha contribuido a estas operaciones, coadyuvando eficazmente a la acción de las tropas.

Frente Sur.—Burgos.—Sin novedad.

Se han pasado a nuestras filas doce soldados del Regimiento de Mérida, número 35, por Fica, uno del Regimiento de Bailén, por el Gorbea y dos por Llodio.

AVANCE VICTORIOSO

Madrid.—Un corresponsal de guerra relata las operaciones últimamente realizadas, en el frente de Guadalupe, que dieron como resultado la ocupación de siete pueblos.

Comenzó la operación a las dos de la mañana del domingo pasado. Sobre las lomas avanzaron los hombres de la 14 División, pegados a la tierra. Varias unidades apoyaban el movimiento. El enemigo fué sorprendido. Treinta kilómetros de líneas leales se desplazaban hacia adelante. Nuestro Ejército se apoyaba en los ríos Tajo, por la derecha, y Tajuña, por la izquierda. Sólo en algunos puntos el enemigo ofreció resistencia. Los veteranos del capitán Ramírez enarcaron en tromba en Carrasosa del Tajo, Otero, Canales del Duero y Ocentejo. Los soldados del frente Popular avanzaron con los jóvenes socialistas y otros núcleos antifascistas.

En Las Inviernas fué donde los invasores tuvieron más bajas, pasando de cien muertos recogidos.

En las primeras horas de la mañana el balance era espléndido. Doce kilómetros de avance en fondo, treinta kilómetros de avance en línea y siete pueblos libertados. Más de trescientos kilómetros cuadrados de tierra de cultivo conquistados.

A las cinco de la tarde estaban concluidas las fortificaciones.

LA ACTUACION DE LA FLOTA REPUBLICANA

Valencia.—Bruno Alonso, comisario político de la flota republicana, da cuenta en un servicio realizado recientemente por ésta en el Mediterráneo. En medio de una gran tormenta, la escuadra salió en busca de un convoy para protegerlo. El enemigo—dice—nos ronda traicioneramente, y para evitar una sorpresa se ordena que salgan

otros destructores. Llega un aviso diciendo haber visto al “Canarias” en actitud de ataque por la espalda.

El jefe de la flota ordena dejar el convoy y forzar la marcha hacia el punto donde avisan que se hallan el “Baleares” y el “Canarias”. Nuestros barcos toman la alineación de combate. Así vamos, unas horas caminando a toda prisa, resistiendo el temporal y vigilando el horizonte. Pero nuevamente nos ha defraudado el “valor” de los piratas, porque al saber, sin duda, que vamos, desaparecen y rehuyen el combate. La flota se vuelve rápida a recoger el convoy. Su carga preciosa para nuestros combatientes no nos la ha disputado nadie.

EL GENERAL MIJIA VISITA LOS FRENTES

Madrid.—Ayer mañana el general Mijia, con varios jefes del Estado Mayor del Ejército del Centro, salió a recorrer distintos sectores del frente, siendo en todos ellos recibido por los heroicos soldados del pueblo con muestras de simpatía y cariño.

IMPRESION DE ULTIMA HORA DE LA LUCHA EN EL SECTOR CENTRO

Madrid.—Ha quedado rota la tranquilidad que venía sucediéndose en estas pasadas jornadas por los sectores del frente del Centro. Como producto de una operación que estudian los mandos, y que ha de alcanzar una gran envergadura, se han efectuado operaciones de avance y tanteo que han corrido a cargo del Cuarto Cuerpo de Ejército de operaciones del Centro, que se han visto coronadas por el más lisonjero de los éxitos, ya que el enemigo, que ofreció al comienzo de nuestro ataque alguna resistencia, vio ésta vencida por el ardor combativo de las milicias populares, que desalojaron a los facciosos de dos importantes posiciones, así como también de un pueblo, que ha sido ocupado brillantemente por nuestras tropas, que lo han rebasado, procediendo a la fortificación inmediata de sus nuevas posiciones.

Las escuadrillas de la aviación leal, que cooperaron con eficacia a estas operaciones, no se dieron un momento de reposo en toda la jornada, continuando sus constantes bombardeos que, como en días anteriores, tuvieron como principal objetivo posiciones y núcleos rebeldes en los frentes del Norte de Guadalupe, Sur del Tajo y provincia de Avila, donde el enemigo ve destruidos sus atrinchamientos y una constante sangría en los hombres que luchan en sus filas. Además las escuadrillas leales realizaron también servicios de vigilancia en todos los sectores, especialmente en los próximos a Madrid, evitando con ello la actuación de la artillería rebelde, que en esta jornada no disparó sus baterías sobre el caso de la población madrileña.

No se registró actividad que mereciera mención por el sector de la Ciudad Universitaria, ya que el enemigo hace cada vez más espaciados sus intentos de llegar en auxilio de los sitiados en los edificios que aún se mantienen en pie, por el número de bajas que cada tentativa les cuesta. Hubo tan sólo el consiguiente “apareo” de la fusilería y ametralladora y los disparos de los morteros.

Igual tónica tuvo la lucha en los restantes sectores, por los cuales, aparte de esta escasa actividad, las tropas republicanas se limitaron a efectuar operaciones parciales de reconocimiento y exploración con vista al mejoramiento de nuestras líneas.

La artillería enemiga hostilizó durante la jornada con sus disparos algunas de nuestras posiciones, sin que su mala puntería ocasionara más que ligeros desperfectos en nuestras trincheras y pocas bajas. No estuvieron inactivas las piezas republicanas en la adecuada réplica a estas manifestaciones hostiles de los artilleros facciosos, contestando con la magnífica precisión que caracteriza a los sirvientes de las baterías republicanas sobre las posiciones rebeldes, en las cuales la metralla de nuestros cañones produjo un gran efecto.

Trece soldados facciosos llegaron evadidos a nuestras filas en el día de ayer, viniendo a aumentar el número contingente de los que en cada jornada vienen desengañados a luchar por la causa del pueblo.

MAQUINAS DE COSER OCASION.—Compra-venta. Reparación. (GARCIA SALAZAR, 12)

Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa de Bilbao

Para informarse de asunto urgente e importante, se ruega a los señores agentes y personal que presta servicios a sus clientes se presenten en los locales de este Colegio, calle de Marqués del Puerto, edificio de la Filarmónica, en horas de oficina, durante los días 27 y 28 del corriente mes.

Bilbao, 27 de mayo de 1937.—El síndico presidente.

PAPEL VIEJO

por arrobas se vende en la Administración de TIERRA VASCA, Leizema, número 6.

LO QUE DICE EL GENERAL POZAS

Barcelona.—El general Pozas, al recibir a los periodistas, les dijo que se proponía visitar al presidente de Cataluña.

Añadió que el bombardeo realizado sobre Reu, por unos aviones facciosos en la pasada madrugada ha carecido de importancia.

SE MEJORAN NUESTRAS LINEAS

Madrid.—Las baterías del Ejército popular han bombardeado con alguna intensidad durante la madrugada las posiciones enemigas,

# La representación de Alemania en la inauguración de la Exposición de París

París.—El doctor Schacht, jefe de la Delegación de Alemania en el acto de inauguración de la Exposición, ha manifestado que no trae ningún plan político ni de aproximación franco-alemana, ni se propone contratar nuevo empréstito, entendiéndose que los planes políticos impiden con frecuencia el desarrollo de las labores económicas a que él se dedica preferentemente. Alemania quiere ejercitar una política más libre y más internacional. Ha venido únicamente a representar el pabellón alemán ante el Gobierno francés.

El Reich estima que es preciso poner término a la situación en que se encuentran hoy todos los países. Está pronto a cooperar con todos los pueblos de buena voluntad y desea un acuerdo con Francia, pero tropieza con dificultades todavía numerosas, que obstaculizan el acuerdo comercial en diversos aspectos. Por tales motivos es prematuro hablar todavía de conferencias económicas internacionales.

Durante la inauguración del pabellón alemán, Ruperti, comisario

general del Gobierno alemán, deseó que Alemania lograra evidenciar en este certamen la manera en que ha de contribuir a llevar al mundo hacia una comprensión más profunda de la eficacia y de la voluntad alemana. Bastid, ministro de Comercio, hizo votos por que el acercamiento pacífico que representa la Exposición, sirva de nexo perdurable en el camino de la paz, de una paz que no sea solamente la ausencia de la guerra. Schacht expresó su convicción de que la política tiene en sus manos las posibilidades de conciliación entre los pueblos. Partiendo de las incertidumbres de esta hora, notablemente en cuanto se refiere a la inestabilidad monetaria, hizo alusión a las conversaciones que persigue y que aportarán un espíritu de flexibilidad al régimen económico internacional. Declaró que el comercio alemán en Francia debe ser elevado a su antiguo nivel, e hizo notar que Alemania es el único país de Europa que no posee base colonial suficiente para sus necesidades. Terminó expresando sus más sinceros votos de adhesión hacia la paz.

# Notas del día

## RECUERDOS

No es este el momento más oportuno para sacar a la luz pública pequeños pleitos, pero no está de más llamar la atención sobre la denominación que a veces se lee en la Prensa, y hasta incluso en algunos comunicados oficiales, sobre nuestra Patria. Con harta frecuencia nos suele salir al paso lo de «provincia». La palabra en sí encierra todo el odio del fascismo contra todo asomo de autonomía y libre determinación de los pueblos peninsulares y lleva en su seno todo aquel tinglado de gobernadores, comisarios de policía, delegados provinciales, etc., que es la raíz fundamental del monarquismo.

Y causa tanta más sorpresa ver estampada la denominación, precisamente en nuestro pueblo, donde tanto y tanto se está dando para abolir todo lo que representa la palabreja, cuando en otras latitudes, bien recalcas hasta la fecha a considerarnos como lo que somos, han deserrado para siempre tal denominación.

Detalles son estos que si en realidad nada quieren decir para los que de todo corazón estamos entregados a la lucha contra el invasor, pueden servir, bien manejados por nuestros enemigos de casa, para producir entre las almas candidas algún recelo y desconfianza. Recelo y desconfianza que nadie puede sentir de los que en las trincheras y cara al enemigo son nuestros hermanos, hermanos y sufran con nosotros las consecuencias de la criminal millitarada.

Que nadie vea en estas líneas deseo alguno de mortificación, y si uno, bien sincero, de separar de nuestro camino todo lo que suponga el más ligero asomo de roce.

**DENTISTA**  
**Doctor Hernández**  
**Plaza Circular, 3**

## LOS TEMERARIOS

Va generalizándose un hecho harto deplorable con ocasión de los frecuentes toques de la sirena de alarma en nuestra villa. El vecindario, o una parte importante del mismo, se halla con exceso confiado en que los aparatos fasciosos, en sus incursiones sobre Bilbao, por razones que carecen de toda consistencia, no han de arrojar en el casco urbano de Bilbao su metralla. No sirven para corregir este defecto, tan generalizado, ni las bárbaras y brutales agresiones aéreas que los mercenarios del aire realizan en pueblos de las cercanías de la villa, que pudieran servir de ejemplo a los descreídos, ni las instrucciones de nuestras autoridades que los agentes de Orden Público y los voluntarios del Batallón de Defensa Pasiva se esfuerzan en hacer cumplir. Se encarga, por la tanto, al personal que viene dedicándose a verificar ese trabajo en las escuelas y otros centros, que acuda a prestar dichos días (viernes y sábado) el servicio que ha venido prestando durante las mismas horas, de nuevo a una y de cuatro a ocho de la tarde.

Los encargados del trabajo en cada escuela deben presentarse hoy, viernes a las nueve de la mañana, en el Ayuntamiento, para completar las instrucciones e informar sobre cómo han llevado el trabajo en el centro a su cargo, pues, a pesar de las órdenes terminantes de que recojan las libretas viejas de pan a cambio de las libretas nuevas, se han recibido quejas de tener la libreta vieja y la libreta nueva en su poder muchas personas.

Es preciso también que informen sobre las libretas de cada clase que les quedan, y las que juzguen los serán todavía necesarias aproximadamente.

## A los despachos de pan

Se encarga a los despachos de pan que en todos cuantos casos conozcan de tener una misma persona libreta vieja y a la vez libreta nueva del pan, procedan sin demora a recogerla y a inutilizar la libreta vieja, dejándole solamente la libreta nueva, que será la que sellarán y registrarán.

## Ficheros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación **netamente bilbaína**. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18 Teléfono, 18.715

## PERDIDA

Se ruega a las personas que el día 23 del actual se trasladaron desde Lezama a Bilbao en la camioneta de La Industrial Guipuzcoana, que hayan recogido una cadavera y un cuero conteniendo documentación a nombre de Marcos Ayardi, lo entreguen en la Jefatura de la primera brigada, en Lezama, por lo que se le gratificará.

# La acusación de España contra Italia por la directa intervención en la guerra

Ginebra.—El delegado de España, señor Alvarez del Vayo, ha entregado a la Mesa de la Asamblea un documento con el título «el ataque italiano», referente a los soldados italianos en el frente de Guadaluajara.

Parece que al mismo tiempo el señor Alvarez del Vayo trató de la misma cuestión, atacando exclusivamente a Italia, sin incluir a Alemania. Es la opinión de dichos círculos que esta concentración contra Italia sola es el resultado de la intervención de Londres.

Lori Cecil y el ministro de Aviación de Francia, Pierre Cot, han declarado a los representantes de la Prensa en Ginebra que hay el propósito de que sobre la acción extranjera en España entienda, no la Liga de Naciones, sino el Comité de no intervención.

**LIBROS** **COMPRO-VENTO**  
**ITURRIZAR, 1.**  
**TELEFONO 14.137**

# Renovación libretas pan

Por haberse recibido un poco tarde de la imprenta las libretas de pan de tres y de cuatro raciones, y habiendo entorpecido algo con ello la renovación de las mismas, de orden de la Dirección general de Abastos se progresa durante el viernes y sábado de esta semana el plazo para realizar la mencionada renovación.

Se encarga, por la tanto, al personal que viene dedicándose a verificar ese trabajo en las escuelas y otros centros, que acuda a prestar dichos días (viernes y sábado) el servicio que ha venido prestando durante las mismas horas, de nuevo a una y de cuatro a ocho de la tarde.

Los encargados del trabajo en cada escuela deben presentarse hoy, viernes a las nueve de la mañana, en el Ayuntamiento, para completar las instrucciones e informar sobre cómo han llevado el trabajo en el centro a su cargo, pues, a pesar de las órdenes terminantes de que recojan las libretas viejas de pan a cambio de las libretas nuevas, se han recibido quejas de tener la libreta vieja y la libreta nueva en su poder muchas personas.

Es preciso también que informen sobre las libretas de cada clase que les quedan, y las que juzguen los serán todavía necesarias aproximadamente.

## A los despachos de pan

Se encarga a los despachos de pan que en todos cuantos casos conozcan de tener una misma persona libreta vieja y a la vez libreta nueva del pan, procedan sin demora a recogerla y a inutilizar la libreta vieja, dejándole solamente la libreta nueva, que será la que sellarán y registrarán.

## Ficheros y muebles de acero

De todos tipos y medidas. Elegante presentación. Acabado perfectísimo. Fabricación **netamente bilbaína**. P. A. DE MENCHACA Ledesma, 18 Teléfono, 18.715

## PERDIDA

Se ruega a las personas que el día 23 del actual se trasladaron desde Lezama a Bilbao en la camioneta de La Industrial Guipuzcoana, que hayan recogido una cadavera y un cuero conteniendo documentación a nombre de Marcos Ayardi, lo entreguen en la Jefatura de la primera brigada, en Lezama, por lo que se le gratificará.

# La represión sangrienta contra los trabajadores en Logroño. - Fusilamiento y ultraje de mujeres. - Ironías crueles de un exgeneral

Días pasados llegaba a una de las posiciones leales un soldado fascioso con su equipo de armamento y munición completo. Le había tentado la aventura llevado de sus ideales, y a pesar de cuantos rumores hacen correr entre los soldados del otro bando sus jefes y oficiales sobre el terrorismo «rojo». En las trincheras abandonadas quedaba un grupo de compañeros enterado de la evasión. Si el recien llegado a las nuestras a los dos días entonaba en la noche una copia determinada serviría ello de contraseña para que sus amigos supiesen que quien llegaba al bando leal era bien recibido. A la media hora de que la copia rompía el silencio misterioso de la noche, en las trincheras, un nutrido grupo de soldados pasaba a nuestras posiciones con una evasión en que lo arriesgaba todo.

Con un de estos evadidos hemos conversado brevemente. El, al igual que los otros muchos fugitivos, nos ha dado detalles del horror en que se vive en la zona rebelde.

El motecón con el que ahora conversamos nos dice ha sido reclutado recientemente en Logroño, por pertenecer al reemplazo de 1929.

Nos cuenta que en la capital riojana, donde viven sus padres, ha visto desarrollarse sangrientas escenas que incluso han alcanzado a dos hermanos suyos, de más edad que él, comunista uno y socialista el otro.

Los dos fueron fusilados por negarse a ingresar en las filas de Falange.

Nuestro comunicante pertenece a la C. N. T., y pudo salvar su vida por haber permanecido oculto hasta la fecha del llamamiento a filas.

Nos da detalles de lo ocurrido en Logroño en los primeros días de la sublevación militar, en los cuales en plena vía pública fueron ejecutados centenares de hombres, cuyo delito único era haber pertenecido a una sindical obrera o haber militado en un partido republicano.

No se salvaron de esta demencia monstruosa ni arquitectos, ni abogados, ni maestros, ni obreros, ni empleados, ni aun las propias mujeres.

## —También las mujeres?

—Sí, las mujeres fueron también víctimas de aquellos criminales, y para dar fe de ello—nos dice—le voy a relatar lo ocurrido a las cigarrereras de la Fábrica de Tabacos de Logroño.

Fue en la mañana del lunes, día 20 de julio, tres días después de iniciada la sublevación militar.

El comandante de la plaza ordenó la fijación de un bando obligando a todos los obreros para que urgentemente, sin ninguna dilación ni excusa de ningún género, se reintegraran a sus puestos de trabajo, conminando a los que no lo hicieran con la amenaza de pena de muerte.

Conviene hacer resaltar que el número de trabajadores que para aquel día habían sido fusilados pasaba ya del centenar.

Ante el temor de que la bárbara ley se perpetrara, algunos obreros se reintegraron a sus talleres y fábricas respectivos.

Las cigarrereras más ancianas, las encargadas en las labores del desvenado del tabaco, mujeres algunas de más de ochenta años, ante el temor de verse afectadas por tan draconiano mandato o temerosas de que las represalias pudieran afectar a sus hijos o nietos, acudieron en la mañana de aquel lunes a la Fábrica.

El número de falangistas en Logroño era reducidísimo; esta organización de señoritos y maleantes no había hecho presa entre el buen pueblo riojano; por eso el número de paisanos que alternaba con los militares era muy reducido.

Se cursaron órdenes urgentes a Pamplona, de cuyo feudo sacerdotal comenzaron a acudir buen número de camiones abarrotados, de requetés, y a cuyo frente, pistola al cinto, venían algunos curas, locada su cabeza con la boina colorada.

Los requetés navarros se transformaron a su llegada en la policía más absurda, ya que su función arbitraria les hacía ser acusadores y jueces de sus víctimas.

Estos desalmados requetés se encargarón rápidamente de la custodia de los centros públicos y del espionaje más depravado en el interior de las industrias.

Como observaban que las ancianas cigarrereras, aun a pesar de haberse reintegrado a sus talleres, no realizaban sus tareas con el ritmo acelerado que ellos desearan, las denunciaron, por desafectas a la causa de España.

Fue entonces cuando se perpetró un hecho bochornoso, del que incluso los militares fasciosos se han avergonzado.

Los requetés obligaron a las ancianas operarias a que abandonasen el taller y salieran al patio de la fábrica, pues habiendo sido calificadas como enemigas de la causa nacionalista procedían a su fusilamiento.

Las infelices mujeres, anegadas en llanto, fueron sacadas de la fábrica por la violencia y colocadas en el patio junto a uno de los muros del edificio.

Sollozantes y pidiendo clemencia, las pobres viejas dirigían al cielo sus plegarias.

Frente a ellas, un nutrido pelotón de requetés, con sus fusiles cargados amenazaban, esperando escuchar la voz de mando para realizar la descarga.

Una broma, broma de hijos malnacidos, puso fin a este cuadro de horror, cuando un cañonazo disparado contra la fábrica misma causó destrozos de consideración en la parte alta del inmueble, del que comenzaron a caer por todos los lados trozos de cascote y parte del tejado. Las pobres ancianas rodaron por el suelo muertas de miedo y hubo alguna que ante lo inesperado de la criminal burla falleció a las pocas horas.

No era para los desalmados suficiente esta bárbara broma, y puesto que su odio a los trabajadores había que demostrarlo, a raíz de este hecho se lanzaron a la persecución de los dirigentes tabaqueros.

La entonces efectiva presidenta de la Federación de Logroño, Carmen Villar, y la que fue fundadora de la sociedad de tabaqueros en Logroño, Luisa Marín, fueron arrebatadas de sus domicilios, y sin formación de causa, después de cometer contra ellas las más brutales injurias, fueron fusiladas en la plaza pública, acto que fué presenciado por un centenar de personas, entre las que figuraban algunas señoritas de Falange. Los cadáveres de las dos mujeres, ensangrentados, permanecieron en el suelo durante algunas horas; las suficientes para que las cigarrereras jóvenes, custodiadas por los requetés, presenciaran la trágica estampa.

No paró aquí el odio de estos canallas, sino que para demostrar una inflexibilidad de sus acciones criminales, raparon el pelo y las cejas a todas las mujeres de la Fábrica, después de haber proporcionado a cada una de ellas una considerable dosis de ricino.

Aquella misma noche un general, concepción monstruosa de la naturaleza, utilizando el micrófono de una emisora andaluza, decía que las cigarrereras de Logroño, en un acto de singular patriotismo, se habían reintegrado voluntariamente a su fábrica y habían prometido el cincuenta por ciento de su jornal diario a la causa del ejército «nacionalista»...

# LA SIRENA

Seis veces sonaron ayer las sirenas en el curso del día, sin que en ninguna de ellas los aviones fasciosos dejaran huellas de su paso sobre la población.

# El frásfuga Doriot desfilado de la Alcaldía por irregularidades administrativas

París.—El ministro del Interior ha desfilado de su cargo, después de algunas investigaciones en la contabilidad, al alcalde de Lyon, el senal diputado, antes comunista y ahora significado fascista M. Doriot.

En el parte oficial explicando la cesantía, el ministro Dormoy la calificó de medida puramente administrativa, añadiendo que la investigación había dado a Doriot todas las posibles garantías de imparcialidad y seguridad que no se debía a motivos políticos.

Pero queda el hecho de que la pérdida de la Alcaldía priva a Doriot, quien también es diputado por San Denis, de gran fuerza política. Después de ser removido Doriot, no podrá, de acuerdo con las leyes francesas, volver a ser elegido por todo un año.

Antes comunista, Doriot abandonó el partido debido a lo que él calificó de su actitud independentista, en cuanto a Moscú. Con un puñado de diputados fundó con es-

cala nacional, el flamante partido popular francés, peregrina mezcla de socialismo y nacionalismo militantes, algo así como la que caracterizaba al régimen alemán «nazista». Doriot no tardó en entablar estrechas relaciones con Francois de la Roque, líder del disuelto partido de la Cruz de Fuego, cuyos métodos imitó al buscar partidarios.

Durante las últimas elecciones, ocurrieron choques violentos entre los partidarios de Doriot y los del Frente Popular, los que lo califican de traidor a la causa proletaria.

El día 14 de mayo, Doriot obtuvo el control del diario «La Liberté», antes dirigido por los partidarios de André Tardieu. Así, «La Liberté», se convirtió, de la noche a la mañana, en el primer diario fascista de París. Doriot, hombre de tan enérgica y audaz pluma, como palabra, ha estado usando «La Liberté» para atacar duramente todos los días al Frente Popular francés.

# Las razones de las restricciones dictadas por Alemania para que los del país puedan visitar la Exposición de París

El Gobierno dictó un decreto ayer exigiendo que todo alemán que visite Francia, del veinticinco de mayo al treinta de noviembre, tendrá que obtener permiso especial de la Policía germana que será concedido sólo a aquellas personas de intachable lealtad al régimen.

El Ministerio de Relaciones Exteriores ha manifestado que la medida ha sido dictada por haber llegado a conocimiento del Gobierno que los emigrados políticos de París intentan ponerse en contacto con los alemanes que visitan la Exposición de París. Por lo tanto, los alemanes de cuya lealtad política se duda no podrán visitar París.

El decreto gubernamental alemán parece también impedir que los judíos visiten la Exposición. Se teme que éstos, ansiosos de sacar legalmente dinero del Reich, aprovechen esta oportunidad para salir de Alemania con fondos suficientes para vivir en el extranjero temporalmente.

Gracias al acuerdo económico especial franco-alemán, cada visitante alemán para la Exposición de París podrá salir con dos mil quinientos cincuenta francos. El acuerdo no es efectivo todavía, y no todos los que han pedido permiso para sacar esa suma podrán hacerlo, debido a los limitados fondos disponibles.

Ultimamente, ciertos diarios alemanes (tales como el «Angriff»), han hecho grandes burlas de la Exposición de París, mencionando el hecho de que no está terminada todavía como ejemplo de lo que no podría ocurrir a un nación bien organizada y disciplinada como Alemania.

Los voceros franceses en Alemania están desconcertados por la disposición prohibitiva del Gobierno germano. Creen que la mayoría de los alemanes consideran el requisito de petición de permiso como una cesada y un peligro y preferirán no visitar la exposición parisina.

Anticipándose a todo mal entendimiento en Francia, el diario «Voelkische Beobachter» se apresura a

explicar que el decreto no está destinado a complicar el viaje a Francia o restringir el número de visitantes a la Exposición. Por el contrario, dice ese órgano oficial, el decreto trata de evitar posibles disturbios en las relaciones franco-alemanas, evitando que los alemanes hostiles al régimen nazista realicen actividades de sabotaje, cuya responsabilidad caería entonces sobre Alemania.

El doctor Hajmar Schacht, ministro alemán de Economía, inaugurará hoy el pabellón alemán con un discurso por la radio, desde París. El señor Schacht está allí para conferenciar con el propósito de promover más estrechas y más ventajosas relaciones comerciales entre Francia y Alemania.

# El cónsul francés en Bilbao

Está ya de regreso en Bilbao el cónsul francés, Mr. Casterán, de quien se dijo que había decidido dejar su residencia en la Villa, infundio que a su tiempo fué desmentido por conducto autorizado, y cuya falsedad ha confirmado ahora el retorno del distinguido diplomático.

# El servicio aéreo regular

Según referencias parece que no tardará en reanudarse el servicio aéreo regular con Francia, que se ha interrumpido a consecuencia de la agresión de que el miércoles hizo objeto la aviación fasciosa al aparato comercial francés.

LEA USTED TIERRA VASCA

POMPAS FUNERES HIJOS DE BARO.—TELEFONO 10.207

+

LA SEÑORA

**Doña Dominga Vicarregui Barrenechea**

(Viuda de don Faustino de Echeausía)

(Q. E. P. D.)

Falleció ayer, 27 de mayo de 1937, a los 66 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólico de S. S.

Sus hijos, doña Angeles y don Faustino; hijo político, don Juan de Arrate; nietos, Yon Yoseba, Inaki Paustin y Gorka Xabier; hermano, don José Antonio; hermanos políticos, don Eusebio de Uriarte y doña Cándida Ferrerías (Viuda de Echeausía); sobrinos, primos y demás parientes,

SOLICITAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones y asistir a los funerales que, en sufragio del alma de la finada, se celebrarán en la iglesia parroquial de San Francisco de Asís, mañana, SABADO, a las NUEVE de la mañana, por lo que les quedarán sumamente agradecidos.

El duelo se recibe y despido en la iglesia.

MISAS DE SALIDA.—Se celebrarán el lunes, martes y miércoles de la próxima semana, a las OCHO de la mañana, en el altar del Carmen, de la referida parroquia.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La propuesta sobre humanización de la guerra será aprobada por unanimidad

El proyecto sobre retirada de los combatientes extranjeros habrá de ser examinado nuevamente por el Comité, antes de ser aprobado

Mr. Mac Donnal ha presentado al rey su dimisión juntamente con la de Mr. Baldwin y la del ministro de Comercio. - La actitud de Méjico ha hecho fracasar en Ginebra cualquier componenda a costa de Abisinia. - En Marsella se ha frustrado un atentado de los fascistas contra un buque que cargaba mercancías para Bilbao

EN GINEBRA SE RESPIRA UN AMBIENTE HOSTIL CONTRA ITALIA

Ginebra.—Es francamente hostil a Italia el ambiente que se respira en el organismo ginebrino. Las reiteradas posturas insultantes y agresivas adoptadas por Italia, o mejor dicho, por su cacique Mussolini, que no reconoce freno de ninguna clase, ha hecho que las pocas simpatías con que contaba Italia en el seno de la Sociedad de Naciones se lesvanecieran. La postura de Italia se considera mucho más peligrosa que la de la misma Alemania, puesto que si la política de agresión de ambas es idéntica, la primera se halla mejor armada que la Alemania nacional socialista, que ahora es cuando se halla en el verdadero furor de su rearme.

INDULTADOS LA PENNA DE MUERTE

Valencia.—El Gobierno, en su reciente Consejo de ministros, ha acordado conceder la gracia del perdón a varios soldados, guardias de Asalto y marines nacionales republicanos, conmutándoles la pena de muerte por la inmediata prisión.

UNA MANIobra QUE HA FRACASADO

Ginebra.—Se da por fracasada completamente la maniobra que con motivo de la falta de representación de Abisinia en las sesiones de la Sociedad de Naciones se ha pretendido realizar en favor de Italia.

En el comunicado del Negus anunciando que no enviaba representante se dirigió en un tono dolorido a quienes han olvidado las obligaciones que impone el ser miembro de la Sociedad de Naciones, o sea la de garantizar completa y firmemente la integridad territorial e independencia de los Estados miembros de la Liga.

La esperanza de una solución en la cuestión de Abisinia, decíamos antes, ha fracasado porque precisamente la maniobra intentada por Polonia ha surtido los efectos contrarios a los que se esperaban. Ello se ha debido al representante de Méjico quien en su discurso tuvo palabras de abierta oposición a toda clase de maniobras tendientes a ofrecer una solución legal a la política de agresión del Estado fascista italiano.

LA AYUDA DEL REARMADO ENFRANCA A EUZKADI

París.—El Sindicato de Metalúrgicos del Sena ha anunciado haber donado la donación de cincuenta mil francos, que serán entregados al Comité de ayuda a Euzkadi.

Se han recibido por el Comité otros muchos donativos, de importancia y gran cantidad de víveres. El cargamento del primer barco de víveres está asegurado y la suscripción, tanto de metálico como de víveres, continúa con el mismo ritmo que hasta la fecha.

UN ATENTADO QUE SE DESTROYA

Tokio.—Un aparato de caza, militar, que estaba realizando vuelos de prueba, ha caído sobre un edificio en el que había establecida una fábrica.

Han resultado cinco personas muertas a consecuencia del accidente.

EL PAN VIEJO SEPA APROVECHADO POR LOS PANDEROS ALEMANES PARA LA MASA DEL NUEVO

Berlín.—Las autoridades han dispuesto que los panderos aprovechen la masa del pan viejo en la fabricación del pan fresco.

FALLECIMIENTO DE UN POLITICO CHECO

Praga.—Ha muerto el doctor Karl Kramarsch, exitosa colaborador de Masaryk, patriota checo. Trabajó en la antigua monarquía austro-húngara por la libertad de su país.

LA SESION DE HOY DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra.—En la sesión celebrada esta tarde por la Sociedad de Naciones no se ha hablado de la cuestión española.

En cambio, en los pasillos todas las conversaciones han girado en torno a algo directamente relacionado con el conflicto español. La nota que el ex general Franco ha enviado, a la Sociedad de Naciones y que ha hecho llevar a un emisario suyo, cuya nota ni siquiera ha sido recibida por la Secretaría

de la Sociedad de Naciones, que la ha rechazado por no provenir de un Gobierno legítimo ni reconocido.

Lo curioso de esta nota, y lo que ha provocado los comentarios más jocosos, es que en ella se acusa al Gobierno legítimo de la República de no haber cumplido ciertos artículos de la Constitución española, lo cual le coloca en una situación grotesca, pues parece pretender mostrarse más fiel cumplidor de la Constitución de la República que el propio Gobierno republicano.

LA RETIRADA DE LOS EXTRANJEROS

Londres.—El Comité de no intervención, durante su reunión del día 28 del actual, adoptará el acuerdo de enviar un llamamiento especial a los dos bandos que luchan en España, respecto a la conducta a observar en el presente conflicto. El Comité decidió con esta fecha someter a los respectivos Gobiernos un proyecto de eliminación de España de todos aquellos elementos extranjeros que participan directa o indirectamente en la guerra civil de la Península.

UN BUQUE INGLEZ BOMBARDEADO POR LA AVIACION REBELDE EN ALMERIA

San Juan de Luz.—Se tienen noticias de que durante el bombardeo de Almería, repetido varias veces hacia media noche por aviones rebeldes, el buque inglés "Grantland", anclado en el puerto, fué seriamente averiado. Parece que la bomba explotó cerca del barco, produciendo las varias roturas.

NUMEROSOS DETALLES SOBRE "EL LIBRO BLANCO"

Ginebra.—Una de las características significativas de "El Libro Blanco" de la República, presentado por el señor Alvarez del Vayo, sobre la intervención extranjera en el conflicto español, es que no contiene palabras sobre la intervención alemana. El documento trata únicamente de la intervención italiana y contiene gran documentación, basada en informaciones fidedignas de fuente italiana.

EL ACUERDO DE HUMANIZACION DE LA GUERRA SE ADOPTA POR UNANIMIDAD

Londres.—Se cree saber que el proyecto que ha sido confeccionado sobre la humanización de la guerra en España será aprobado por unanimidad en la reunión de mañana, viernes, del Comité de no intervención en el pleno extraordinario.

El proyecto de retirada de los combatientes extranjeros ha sido ya sometido a las potencias interesadas, pero se cree que pasará algún tiempo hasta que el Comité haya recibido la totalidad de las contestaciones sobre este asunto.

SE CREA SABER TAMBIEN QUE EL PLAN TENDRA LUGAR QUE VOLVER A SER EXAMINADO HASTA QUE EL COMITE SE DEIDA DEFINITIVAMENTE A ACENTRARLO.

SE DISTRIBUYE EL "LIBRO BLANCO"

Ginebra.—Los delegados españoles han hecho distribuir esta mañana el Libro Blanco, en el que se trata de la intervención extranjera en el conflicto español. Contiene un centenar de documentos y fotografías, que forman un conjunto de 319 páginas. Los documentos que son de texto italiano van acompañados de la traducción en español palabra por palabra.

Esta edición está presentada en forma que se comprende que solamente se trata de una parte de los documentos que están en poder del Gobierno de la República, y constituye la prueba más fehaciente de la veracidad de las afirmaciones hechas por el Gobierno legítimo español en las tres notas enviadas sucesivamente a la Secretaría de la Sociedad de Naciones acusando la desleal intervención de las potencias fascistas en el conflicto español.

DIMISION PARCIAL EN EL GABINETE INGLEZ

Londres.—A las once de la mañana, Mr. Mac Donald se trasladó al palacio de Buckingham para presentar al rey la dimisión de su cargo y la de Mr. Baldwin y el ministro de Comercio.

El rey conversó con Mr. Mac Donald durante unas cinco horas. La dimisión presentada por Mr. Mac Donald no será efectiva

hasta mañana, cuando el lord presidente entregará el sello insignia de su cargo, al mismo tiempo que la dimisión de Mr. Baldwin y del ministro de Comercio.

Se sabe también que ninguno de los tres personajes de la política inglesa será ministro en el nuevo Gobierno, cuya formación le será encomendada a Mr. Chamberlain. EL RESULTADO DE LAS ELECCIONES GENERALES EN HOLANDA

Amsterdam.—El resultado definitivo que han arrojado las elecciones generales en Holanda es, según información no confirmada, el siguiente:

Católicos, 31 lugares; socialistas, 23; anti-revolucionarios, 16; liberales, 4; radicales, 6; comunistas, 3; nacional socialistas, 4, y demócratas, 2.

LOS FASCISTAS ATACAN A UN CARGAMENTO DESTINADO AL GOBIERNO DE LA REPUBLICA

Marsella.—Ayer, en este puerto, se realizó una agresión contra una estiva de 650 sacos de harina destinados a un puerto leal al Gobierno de la República.

Hechas las averiguaciones del caso se pudo constatar que el incendio que ocasionó la agresión había sido consecuencia de la explosión de un artefacto, los residuos del cual han sido encontrados en el lugar de la explosión.

Este artefacto era un tubo metálico.

El incendio ha sido provocado, sin duda, por agentes a sueldo del traidor Franco.

HA CAUSADO SENSACION EN GINEBRA EL "LIBRO BLANCO"

Ginebra.—El señor Alvarez del Vayo ha recibido numerosas felicitaciones por la presentación del sensacional documento que es el "Libro Blanco", en el que el Ministerio de Estado ha trabajado, según es sabido, cerca de dos meses y que constituye la publicación más impresionante en su género que ha aparecido en Europa desde el fin de la guerra europea. La sensación producida por el "Libro Blanco" ha sido enorme.

La distribución del "Libro Blanco" ha acrecentado todavía más el ambiente de expectación para la sesión de mañana, viernes, en la que el señor Alvarez del Vayo, pronunciará su anunciado discurso.

UN INCIDENTE EN LAS FRONTERAS

Moscú.—Cerca de Geodovno, frontera rumanomanchú, un destacamento nipomanchú ha intentado agredir a la guardia fronteriza soviética, la cual ha rechazado enérgicamente a los asaltantes.

SE PASA UN MORO A NUESTRAS FILAS

Madrid.—Por el sector del Pardo se ha pasado ayer a nuestras filas un moro, que ha manifestado que es de Casablanca y que pertenecía al primer Tabor de Regulares.

Su oficio era labrador y el caud lo dijo que en España se necesitaba gente para labrar la tierra. Le daban diez pesetas para empezar como jornal y al año le regularían un "rozo de tierra".

Aceptaron varios complacidos: les embarcaban para España, y aquí les dieron un fusil diciéndoles que los rojos querían quitarles las tierras; que era preciso matarles a todos para que después pudiesen disfrutar del bienestar que les esperaba.

LA VISITA DEL MINISTRO DE LA GUERRA DEL REICH A ITALIA

Roma.—El ministro de la Guerra del Reich, mariscal van Vliomborg, acudirá a Roma en visita oficial el día 3 de julio próximo, regresando a Berlín el día 5 del mismo mes.

Vendrá a la capital de Italia acompañado de altos funcionarios de su Departamento.

El mariscal van Vliomborg será recibido en audiencia por el rey de Italia y celebrará entrevistas con Mussolini y el mariscal Badoglio jefe del Estado Mayor del Ejército italiano. Asimismo celebrará conversaciones con el conde Ciano, ministro de Negocios Extranjeros, y con los subsecretarios de Marina y Aeronáutica.

Durante su estancia en Roma, el ministro de la Guerra alemán visitará diversos centros militares.

Después de su visita a Roma, el mariscal Badoglio se trasladará probablemente a Budapest.

SESENTA CAMIONES DE VIVERES PARA BILBAO

París.—Organizada por el Partido Comunista francés ha salido con dirección a Burdeos una columna integrada por 60 camiones pasados abarrotados de víveres para Bilbao. Dichos camiones serán descargados en Burdeos, donde embarcarán las mercancías para Bilbao.

El acto de la partida de estos camiones ha dado motivo a que se celebre una verdadera manifestación de

afecto hacia Euzkadi, que en estos momentos lucha heroicamente por su libertad.

EL GOBIERNO HOLANDES DIMITE EN PLENO

La Haya, 27.—El presidente del Consejo de ministros, Kolijn, ha presentado a la reina Guillermina la dimisión de todo el Gabinete.

La decisión del Gobierno se halla relacionada con el resultado de las elecciones para la segunda Cámara, que se verificaron ayer.

UNA INTERVU CON MUSSOLINI

Washington.—Todos los periódicos reproducen una entrevista concedida por Benito Mussolini al enviado especial en Roma del "Daily Telegraph", en la cual el dictador italiano sugiere al presidente Roosevelt la idea de convocar una conferencia internacional que estudie la posibilidad de organizar una limitación del rearme de todos los países, asegurando que Italia secundaría con entusiasmo todos los trabajos que se realicen en este sentido.

PALABRAS DEL PAPA SOBRE EL CONFLICTO ESPAÑOL

Ciudad del Vaticano.—El Papa concedió ayer audiencia a unos peregrinos franceses, alemanes, españoles, irlandeses, polacos e indios.

El Sumo Pontífice pronunció una alocución, en la que dijo: Tenemos a España presente siempre en nuestro corazón. Todo el mundo sabe que hemos hecho, hacemos y haremos todo lo posible para limitar los sufrimientos de la pobre España.

EN LA CAMARA FRANCESA

París.—La Comisión de Aduanas de la Cámara ha rechazado en vo-

tación una enmienda encaminada a limitar los Poderes del Gobierno en materia aduanera con referencia al aumento de las tarifas.

La votación dió un resultado de diez votos en contra y nueve en favor.

UN CENTENAR DE PRISIONEROS DE LA ERICADA INTERNACIONAL PUESTOS EN LIBERTAD POR LOS FASCISTAS

Bayona.—Se ha podido saber que los fasciosos, siguiendo instrucciones de sus consejeros italianos y alemanes, han puesto en libertad a un centenar de prisioneros de la Brigada Internacional que tenían en su poder.

Se interpreta la liberación de dichos prisioneros como un donativo más de propaganda para la galería del exterior.

Dieciocho personas condenadas por comunistas

Kaunas.—Bajo la acusación de ser millantes comunistas, un Consejo de Guerra ha condenado a dieciocho personas a penas que oscilan entre diez años y un año y medio.

EL CAMBIO DE TACTICA DE MOLA

Bayona.—Por noticias recibidas de Bilbao, según los críticos militares que siguen el desarrollo de la guerra española en lo que concierne al frente vasco se confirma claramente que las fuerzas fasciosas que acudida el ex general Mola han cesado en su actividad al este de la ría de Bilbao, intentando ahora infiltrarse por distintos puntos del sector centro, teniendo como objetivo el ferrocarril estratégico de Orduña a Bilbao, contra la

vía del cual han arrojado numerosas bombas, sin lograr causarle la más mínima avería.

En su ataque por el sector centro de Euzkadi utilizan los fasciosos un modernísimo material pesado y buen número de aviones de fabricación alemana.

Creer los entendidos en cuestiones militares que Mola ha cambiado por completo su táctica y que ahora también fracasará en su intento de tomar Bilbao.

Estiman que el ataque iniciado por el ejército rebelde corre un gran riesgo de salir en completo fracaso, ya que compromete a sus dos flancos y es empresa superior a la potencialidad del ejército y del material de que dispone.

ACERCA DE LA PROPOSICION BRITANICA

Londres.—Existe un gran optimismo en cuanto a la contestación rusa a la iniciativa británica, aunque se aprecia el regreso al pesimismo en cuanto al éxito de la misma.

Vuelve a imperar la creencia de que solamente puede llevarse a cabo en el caso de que las operaciones militares sufran una inmovilización total, impresión que se desprende del informe presentado ayer por el Subcomité de "no intervención".

Se considera que la mejor manera para llegar a una solución sería la de que los Gobiernos intervinientistas diesen a sus voluntarios la orden de retirada de España y parece ser que los diplomáticos van a orientar ahora sus gestiones en ese sentido.

Los y nombramientos acordados en el Consejo ordinario de ayer, el índice de firma se facilitará esta tarde, a última hora, en la Presidencia.

El presidente de la República abandonó su despacho oficial a poco de terminar el Consejo, en compañía de don Julián Besteiro.

Los periodistas pudieron averiguar que el ex presidente de las Cortes iba invitado a almorzar con el presidente de la República y a su residencia de La Pabeta.

LA POLITICA AGRARIA DE LA REPUBLICA

Madrid.—"Mundo Obrero", en su artículo de fondo, se ocupa de la política agraria de la República, y dice que es una línea antiautoritaria y revolucionaria dirigida contra el fascismo.

Elegia la labor realizada en este aspecto por el ministro Vicente Uribe.

La República ayuda a los pequeños campesinos que quieren trabajar la tierra individualmente y a los que desean hacerlo en colectividad, pero se opone a las colectivizaciones impuestas por un criterio pseudorevolucionario.

ACTIVIDAD EN EL FRENTE DE ENALLOZ

Valencia.—El corresponsal de "Frente Rojo" en Enalloz da cuenta en su crónica de que ha habido fuerte tiroteo, que en algunos momentos adquirió caracteres de verdadera batalla. Intervino la artillería y varios aparatos rebeldes evolucionaron sobre las posiciones leales arrojando algunas bombas. También arrojaron su metralla sobre algunos lugares de la retaguardia.

PASCUAL TOMAS PARTICIPARA EN VARIOS ACTOS QUE EN EL EXTRANJERO SE CELEBRARAN EN FAVOR DE ESPAÑA

Valencia.—Por el Comité Ejecutivo de la U. G. T. ha sido designado Pascual Tomás para que una vez terminadas las tareas de la Conferencia Internacional del Trabajo, en las que participará, se traslade a Berna, Bruselas y París, con el fin de tomar parte en varios actos de propaganda que en estos capitales han sido organizados por las entidades sindicales y partidos políticos antifascistas en favor de la República española.

MANIFESTACIONES DEL DELEGADO GENERAL DE ORDEN PUBLICO

Barcelona.—Esta mediodía, al recibir a los periodistas el delegado general de Orden Público, les manifestó que continuaba la tranquilidad en toda Cataluña.

Añadió que había nombrado delegados para Cerdofia y Vich a los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia Vicente Catalá Bruzel y José Torres, los cuales ya han tomado posesión de sus respectivos cargos.

Dijo también que habían sido recogidos ayer 19 fusiles, 9 machetes, 45 rifles, 16 bombas de mano, 6 pistolas y 358 cartuchos de fusil.

Agregó el ministro de Instrucción Pública que, como por lo prolongado del Consejo S. E. no había tenido tiempo de firmar los decretos

INFORMACION GENERAL

Se ha conseguido evitar que sea ejecutada la sentencia dictada contra el diputado Rutilanchas y otros socialistas

VISITAS AL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—El presidente de la Generalidad estuvo toda la mañana trabajando en su despacho particular de la Residencia. Luego se trasladó a su despacho oficial, donde recibió audiencias.

Entre las visitas figuraban el teniente coronel Fajardo y una Comisión del Comité Nacional de los Juventudes Socialistas Unificadas de Cataluña, que ha expresado su adhesión al señor Companys y al Gobierno de la Generalidad.

UN TELEGRAMA DEL SEÑOR COMPANYS AL JEFE DEL GOBIERNO DE EGIPTO

Barcelona.—Con motivo de la admisión de Egipto como miembro de la Sociedad de las Naciones, el presidente de la Generalidad ha remitido el siguiente telegrama al jefe del Gobierno egipcio.

"Su Excelencia Nahaq Pachá.—Presidente Egipto, Ginebra.

En el día de la admisión de Egipto al seno de la Sociedad de Naciones, el pueblo catalán formula votos en pro de la prosperidad de vuestro país.—Luis Companys, presidente de Cataluña."

EL FISCAL DE LA REPUBLICA EN BARCELONA

Barcelona.—Se encuentra en esta capital el fiscal de la República, señor Ortega y Gasset.

PARCE SE HA LOCRADO NO SE CUMPLA LA SENTENCIA CONTRA EL SEÑOR RUTILANCHAS Y VARIOS SOCIALISTAS MAS

Valencia.—Noticias que llegan a esta capital dan cuenta de que, según parece, se ha logrado que no se cumpla la sentencia dictada por el Consejo de guerra celebrado en La Coruña contra el diputado socialista don Luis Rutilanchas y varios otros socialistas.

No se conocen por el momento más detalles, ni ha llegado la confirmación de la buena noticia que antecede.

ACUERDOS DE LA EXECUTIVA DE LA U. G. T.

Valencia.—La Comisión Ejecutiva de la U. G. T. ha aprobado un dictamen, que someterá al Comité nacional, sobre los periódicos que actualmente se titulan portavoz de la Unión General de Trabajadores.

Han sido designados los miembros que acudirán a la Conferencia internacional del Trabajo representando a la U. G. T.

UN DIPUTADO SOCIALISTA CONDENADO A MUERTE

Valencia.—El Partido Socialista acaba de tener noticias de que en Consejo de guerra celebrado en La Coruña, después de tres sesiones

han sido condenados a muerte el diputado socialista Luis Rutilanchas y varios camaradas. La sentencia deberá ser confirmada por el auditor antes de la ejecución.

El señor Lamonedá se ha entrevistado con el presidente de las Cortes, con objeto de conseguir que no llegue a cumplirse la sentencia.

La secretaría del Partido Socialista ha telegrafado a la Internacional en el mismo sentido.

SE DISPONE LA INCORPORACION A FILAS DEL REEMPLAZO DE 1931

Valencia.—La "Gaceta de la República" publica, entre otras, una disposición por la que se dictan las instrucciones para que se incorporen a filas los moros pertenecientes al reemplazo de 1931.

AYUDA A EUZKADI

Barcelona.—El secretario de Agitación y Propaganda de las Juventudes Unificadas de Cataluña ha creado una insignia de ayuda a Euzkadi con la siguiente inscripción: "¿Tú has ayudado a Euzkadi?"

LA TIPULACION DEL "CARO SAN ANTONIO", EN BARCELONA

Barcelona.—Esta mañana han llegado veintiocho tripulantes del "Caro San Antonio", que estuvo detenido durante un mes en Buenos Aires.

CONSEJO DE MINISTROS

Valencia.—Desde las doce hasta las dos y media ha estado reunido el Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del jefe del Estado.

Poco antes de que la reunión acabase llegó al edificio en que estaban reunidos los ministros el ex presidente de las Cortes, señor Besteiro, que no hizo ninguna manifestación a los informadores.

Al acabar la reunión ministerial ningún ministro hizo manifestaciones.

El secretario del Consejo, señor Hernández, dió la siguiente referencia:

—Nada de particular. Como ustedes saben, estos Consejos con el señor presidente consisten en un cambio de impresiones de carácter general. Se ha hablado de todo: de política exterior y de política interior, de cuestiones de guerra y de gobernación, de cuestiones económicas y de la nueva orientación que se proyecta dar al nuevo Departamento de Economía.

También se habló de la situación general del país en sus diversos aspectos.

Agregó el ministro de Instrucción Pública que, como por lo prolongado del Consejo S. E. no había tenido tiempo de firmar los decretos

No ve usted bien. En la óptica FACUNDO encontrará toda clase de gafas y cristales, a precios de fábrica. No confundirse: San Francisco, 49 (frente a la col. Hernani). Teléfono 13.50 y General Gorch. 39. Teléfono 15.771.

## Noticias de Asturias y Santander

### En las proximidades de la fábrica de armas se ha hecho estallar una mina que ha destruido un grupo de edificaciones, causando estragos entre los rebeldes

### Duelos de artillería en los sectores de la ciudad, La Cadellada y El Escamplero. - La aviación facciosa ha bombardeado el pueblo de Orzales, próximo a Reinosa

#### LOS TOQUES DE SIRENA

Santander.—A muy temprana hora han dado comienzo los aparatos facciosos a realizar sus intentos de aproximación a la capital. Eran las ocho de la mañana cuando ya el vecindario acudía, al toque de la sirena de alarma, a los refugios.

Después, en el transcurso de la mañana, hasta las dos de la tarde, otras cinco veces más volvió a dejarse oír la señal denunciando las incursiones aéreas de los mercenarios del aire, y tan sólo en una ocasión un aparato de caza llegó a la altura de la capital, haciendo funcionar sus ametralladoras, que lanzaron varias ráfagas de dispre, que no produjeron el menor daño.

En las demás ocasiones, las escuadrillas rebeldes que volaron sobre nuestra provincia cruzaron por Mataporquera y Arja, con dirección a la capital, pero antes de llegar cambiaron su rumbo, sin duda ante la presencia algunas veces de los aparatos de casa leales que prestaron servicio de vigilancia.

No se tienen tampoco noticias de que en los pueblos de los alrededores de la capital arrojaran bombas los aviones rebeldes.

#### BUQUE INGLÉS CON VIVERES

Santander.—Ayer mañana entró en el puerto el buque inglés "Jenny" con 2.500 toneladas de viveres destinados a esta provincia y a la de Asturias.

#### APORTACION GENEROSA DE UNOS MILICIANOS

Santander.—Una Comisión de tropa y oficiales del batallón 104 visitó ayer mañana al alcalde, Cipriano González, para hacerle entrega de la cantidad de 7.012 pesetas, producto de una suscripción realizada en el mismo y de un hallazgo de dinero cuyo dueño no había aparecido, cuya cantidad la destinaban a engrosar la suscripción abierta por el Municipio a la construcción de refugios.

Expusieron al alcalde su deseo de que se diera el nombre del batallón 104 a uno de los refugios de la ciudad, para lo cual irían aportando cantidades en lo sucesivo, mostrándose al alcalde agradecido y conforme con su deseo. Les anunció que el refugio de la calle de Magallanes, en construcción, lleva el nombre de la emblemática unidad militar.

#### BORBARDEAN UN PUEBLECITO

Santander.—A última hora de la tarde se ha sabido en esta capital que en una de las incursiones aéreas realizadas por los aviones facciosos sobre esta provincia, al regreso ya hacia sus bases, una de la escuadrillas lanzó algunas bombas en el poblado de Orzales, cercano a Reinosa, produciendo escasos daños y resultando un hombre herido.

La brutal agresión, aunque fué en absoluto ineficaz por caer la mayoría de las bombas lanzadas a terreno de labranza, no tiene explicación alguna, ya que el mencionado pueblo se halla alejado, no sólo de los frentes, sino de todo lo que pudiera constituir un objetivo militar para los piratas del aire.

#### SE REUNE EL CONSEJO INTERPROVINCIAL

Ayer tarde se ha reunido el Consejo interprovincial.

La reunión del Consejo se prolongó varias horas, siendo presidida por el vicepresidente, por ausencia del delegado del Gobierno.

A la hora en que telefonamos (una de la noche), aún no se ha hecho de los periodistas referencia alguna de lo tratado.

#### CONTINUAN SUS VISITAS A LOS FRENTES

El delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazarán, ha continuado en el día de ayer sus visitas a los frentes de lucha.

Fue acompañado de varios jefes millares y se le recibió por las fuerzas santanderinas con evidentes muestras de adhesión y simpatía.

El delegado del Gobierno concurrió con algunos milicianos y jefes de unidades, mostrándose muy satisfecho del elevado espíritu y moral que anima a nuestros soldados.

LA ODISSEA DE UN MILICIANO DE ASTURIAS QUE FUE INTERROGADO POR EL GENERAL MOLA EN PERSONA

Gijón.—Ayer llegó a esta capital el miliciano del Batallón número 108 de Asturias, llamado Armando García Canal, que el día 10 de abril, por la noche, fué hecho prisionero, por los facciosos al retirarse con las fuerzas de su batallón de la posición que ocupaban en las cercanías de Otxandiano.

Suponiendo que la contestación podía favorecerle, les dijo que él estaba llamado por las quintas y que hacía muy poco se había incorporado a filas. Como pensó rápidamente que podían cogerle en una contradicción, ya que en el carnet figuraba como voluntario, mientras le bajaban del monte para la Comandancia del sector, sin que sus acompañantes se dieran cuenta, se fué comiendo los papeles que pudieran comprometerle.

Interrogado por algunos jefes facciosos, le trasladaron a Vitoria, donde, después de unas horas de espera, fué conducido a presencia del propio general Mola en persona, el cual insistió en el interrogatorio que le formuló sobre las fortificaciones de Euzkadi.

Armando García le contestó que, como él había sido llamado a filas hacía poco tiempo, no había tenido tiempo de conocer ni posiciones ni fortificaciones.

Desde Vitoria le mandaron a Logroño, en donde le hicieron ingresar en el Batallón de Bailén.

Para ganarse la confianza de todos decía que se había evadido de las filas rojas, y consiguió, merced a su idea, ganarse alguna confianza, pues además se prestaba voluntario para cuantos trabajos se presentaban, y cuando llegaba el momento de dar vivas, no era el que menos se distinguía.

Dice que los requetés son muy mala gente, pues cuando le cogió un grupo de ellos le fueron arrancando todos los botones de su guerrera y por cada botón que le arrancaban cada uno del grupo le daba una botellada.

El batallón en que le obligaron a ingresar iba destinado al frente del Jarama, pero surgió entonces la ofensiva leal por la parte de Santander, y un batallón de Logroño, integrado por falangistas, requetés y soldados que se destinó a dicho frente para oponerse a la ofensiva leal, se negó a ir al frente, lo cual originó un gran revuelo y varios graves incidentes. En vista de ello, fué destinado a tal misión el batallón de que formaba parte. Llegó al frente de Espinosa de Bricias el día 22 y a las dos de la tarde se fugaba en una oportunidad que se le presentó, sin que le alcanzaran los disparos, que contra él hicieron, y por fin pudo reintegrarse a Gijón.

Cuenta que en Logroño hay 22 aviadores presos, esperando que se les juzgue por un Consejo de guerra, ignorando el motivo, existiendo también en las cárceles muchos falangistas presos por haber cometido unas hojas en contra de Franco.

Reina un gran disgusto entre los soldados, porque no se ayuda a sus familias y no se les paga lo que se les debe de sus pequeñas soldadas.

La gente del pueblo está deseando que se acabe pronto la guerra. Ya creen poco de lo que les dicen, pues constantemente, como argumento principal, les dicen que los rojos están muertos de hambre, y ellos se hacen la consideración muy atinada, de que, si desde hace nueve meses les afirman lo mismo, en el campo leal ya debieran haber perecido todos de hambre.

Expone que en la zona rebelde la alimentación es cada vez más deficiente y que las tropas que han atacado Euzkadi son en su inmensa mayoría italianas y alemanas, con todo el material que tenían para la ofensiva por Guadalajara.

El frente más temido para ellos es el de Asturias, al que denominan "el cementerio de los gallegos", y suponen que no se podrá conquistar nunca esta región y que habrá que rendiría por hambre, estando en la creencia de que los milicianos de Asturias son todos terribles mineros que no emplean más que la dinamita.

SE HACE ESTALLAR UNA MINA

Gijón.—En la pasada noche, en los frentes asturianos, se hizo estallar una mina construida por nuestros milicianos desde la casa que fué Tribunal de Menores hasta la otra casa que hay enfrente, en la que se encontraban los facciosos, los cuales, parapetados en su edificación algo fortificada al efecto, nos hostilizaban continuamente.

Los dos inmuebles se hallan en las proximidades de la Fábrica de Armas.

El trabajo de construcción de la mina se hizo por nuestros especialistas dedicados en su profesión a esta clase de tareas, no apercibiéndose los facciosos.

La explosión fué formidable, y a consecuencia de ella quedaron destruidas dos casas, pareciendo al de-

# En el sector de Orduña-Barambio nuestras fuerzas, en un brioso contraataque, consiguieron mejorar sus posiciones

## En el de Mungía los gudaris tomaron al asalto las posiciones enemigas al norte de San Lorenzo de Maruri

### EFICAZ COOPERACION DE LA AVIACION LEAL

Las huestes italo-sarracenas que acandilla el cabeilla Mola han sufrido en el día de hoy una parada en seco en su ruidosa y fanfarrona "marcha sobre Bilbao". A estas horas el polizonte cubano, general español con pretensiones al título de generalísimo, estará considerando, y después de profunda meditación llegará al convencimiento de que su avance sobre Bilbao que ya estaba retardándose considerablemente mediante el heroico y sobrehumano esfuerzo de nuestros gudaris, ha pasado al terreno de lo imposible.

Mola ha atacado a Bilbao por todos sus frentes, y en todos; ha hallado la respuesta adecuada; antes de llegar al por ellos llamado "cinturón de hierro", ha topado con el verdadero cinturón, con los pechos de nuestros incomparables gudaris, con el Ejército vasco, con ese Ejército que, formado en cuatro días por la férrea voluntad de un pueblo, ha llegado a ser conceptuado en el mundo entero como el más valiente y audaz de los ejércitos; con ese ejército al que los mismos enemigos, tan dados a acusarnos de cobardía, han tenido que reconocer al fin que es ejemplo de valentía y heroísmo.

#### SECTOR ORDUÑA-BARAMBIO

A primeras horas de la mañana, nuestras fuerzas, siguiendo los planes que determinaba el mando, iniciaron una fuerte contraofensiva, que partiendo de las posiciones 5, 6, 7 y 10 y después de una eficazísima preparación artillera, atacaron con entusiasmo sin par y con el brío que caracteriza a nuestros valientes defensores las posiciones 10 y San Pedro. Llegaron después de una lucha encarnizada, que duró varias horas, a las alambradas enemigas, que fueron cortadas en varios sitios, por lo que nuestros aguierridos y esforzados gudaris pudieron llegar a las trincheras enemigas, que desalojaron en parte, utilizando para ello las bombas de mano.

Truñero los edificios todos los rebeldes que en ellos se encontraban.

Se oían desde nuestras posiciones próximas los ayes lalimeros de los heridos y seguidamente se vio cómo otros soldados rebeldes pretendían llegar hasta el lugar de la explosión para auxiliar a los heridos y evitar que los nuestros se apoderaran de aquellos lugares. Los milicianos lanzaron con gran precisión varios morteros y dispararon fusiles y ametralladoras con lo que aumentaron la confusión producida en el campo rebelde por la explosión, haciendo que el número de bajas fuera mayor.

#### DUELOS DE ARTILLERIA

Gijón.—Durante la jornada de ayer hubo por el sector de Oviedo un intenso duelo de artillería.

Nuestras baterías, según se pudo comprobar desde las posiciones que dominan la cárcel, desmontaron una de las piezas emplazadas por los rebeldes en las inmediaciones, malando a todos sus servidores.

También la Cadellada y sus alrededores sufrieron los efectos del fuego de los cañones leales, que con sus tiros llenos de precisión y certeros produjeron bajas y destruyeron importantes en las fortificaciones rebeldes.

En El Escamplero hubo, como es ya característico en este frente desde hace muchas jornadas, un intenso duelo de artillería, en el que llevaron la mejor parte nuestras piezas, que hicieron reallar a las enemigas.

#### EVASIONES

Gijón.—Ayer llegaron a nuestras posiciones evadidos del campo faccioso un cabo y dos soldados, con armamento y municiones.

Uno de los soldados evadidos es uno de los tripulantes del barco "Mar Báltico", que fué apresado por los buques piratas al servicio de los facciosos.

Como por su edad se hallaba comprendido en los llamamientos a quintas hechos por los rebeldes, le ordenaron que se incorporara a filas. Le destinaron a un batallón y le trasladaron a Asturias, y el día de ayer aprovechó una excelente oportunidad que se le presentó para pasarse a nuestras filas.

Dice que los otros tripulantes que como él están incurso en los llamamientos a filas han sido incorporados en distintos batallones, y que los restantes se hallan aún en la cárcel.

En este preciso momento, y cuando nuestros observadores presenciaban cómo se iniciaba la desbandada enemiga, aparecieron los aviones negros, que para fortuna suya y desgracia nuestra impidieron, con su feroz bombardeo, lo que ya empezaba a ser una debacle fuerte para el enemigo. No obstante esto, el heroísmo y disciplina de nuestros gudaris, dirigidos por unos jefes de cuya competencia ya nadie duda, han conseguido en este sector enmendar la plana que en el día de ayer se emborronó, mejorando considerablemente las líneas avanzadas de este sector, y como ya hemos dejado consignado antes, infligió a los que de atacantes se han convertido en atacados un durísimo castigo. Un enlace de plana mayor de un batallón nos aseguraba que las bajas vistas pasaban de los dos centenares.

Como dato curioso que demuestra el entusiasmo y moral de nuestros combatientes queremos consignar que, al frente de las fuerzas que en este ataque hubieron de cortar las alambradas enemigas, se encontraba un amigo nuestro, teniente de un batallón, que, al conocer la situación de sus muchachos, abandonó el hospital donde se encontraba convaleciente de una herida reciente y con el brazo en cabestrillo se puso al frente de su sección, y contra los consejos de amigos y compañeros, se lanzó al ataque en cabeza. Duro contraste con aquellos a quienes ayer, para que se decidiesen a atacar, sus propios compañeros o aliados, los bárbaros teutones, se vieron obligados a lanzarles bombas para que se decidiesen a salir de sus madrigueras.

A estas operaciones cooperaron también varios aparatos de la gloriosa aviación republicana.

#### SECTOR DE MUNGIA

Paralizado el ataque faccioso por este frente, sin duda debido a la falta de efectivos numerosos del enemigo, que se ve forzado en sus vanos intentos de romper nuestras líneas a trasladar sus fuerzas de choque de uno a otro sector, nuestros gudaris, después de fortificar sus posiciones avanzadas y sin descuidar un solo momento la vigilancia debida, esperaban ansiosos el orden de ataque que les llevase a pelear contra el enemigo nuevamente, pero esta vez buscándole en sus propias trincheras. Hoy ha sido el día tan esperado por las brigadas que actúan en este sector, que, tras una brillantísima operación, han logrado desalojar al enemigo de varias de sus trincheras, consiguiendo por fin tomar varias posiciones, situadas al norte de San Lorenzo de Maruri.

En los demás sectores, duelo de artillería, con destacada ventaja para la nuestra, y fuego de fusil, sin consecuencia.

De las filas (nacionalistas), en las que, según ellos, continúan sus soldados con una elevadísima moral y con fervientes entusiasmos patrióticos, se pasaron a nuestras filas doce soldados del regimiento de Mérida número 35, por Fika, uno del regimiento de Bailén, por Gorbea, y dos por Llodio. Esta pasa de honrados trabajadores no se compagina muy bien con las afirmaciones de los "nacionalistas" de que Bilbao será pronto suyo.

#### ARTILLERIA REPUBLICANA

Una vez más hemos de destacar la brillante actuación de la artillería republicana, que con sus certeros disparos, sientra de terror y muerte las filas enemigas. Desde la Comandancia de Amurrio hemos podido apreciar a simple vista los efectos de los disparos de los artilleros vascos, que incansablemente batían las posiciones de San Pedro y Chibiarre, arrancando de los pechos de todos lo, que presenciábamos sus matemáticos tiros hurras de entusiasmo, presagio de otros gritos de alegría que pronto saldrán de nuestras gargantas, que indudablemente han de surgir del triunfo al que indefectiblemente nos llevará la actuación de esta infantería sin par, y de esta artillería, que si no podemos decir que es la mejor del mundo, podremos por lo menos afirmar, sin temor a incurrir en error, que es superior en técnica y en voluntad a la enemiga.

#### Artilleros del sector de Amurrio:

TIERRA VASCA os felicita por vuestra brillante actuación de hoy.

#### EJEMPLO DE CIVISMO

Ejemplo de civismo y de cultura es el que están dando hoy nuestros gudaris que se encuentran de guardia en Orduña. Hemos deambulado por las calles de la ciudad vizcaína, donde hemos podido apreciar el respeto que para la propiedad ajena tiene el Ejército popular. En Orduña, pueblo evacuado por la población civil, pueblo "car-

ca" por excelencia, no solamente no se ha producido ninguno de los hechos que con tanta insistencia nos achaca la Prensa y radio facciosas, incendios, saqueos, asesinatos, etc., sino que en Orduña, donde en la actualidad no hay más que milicianos, lo podemos asegurar y afirmar bien alto, ya que hemos tenido que visitar la casa de un amigo en Orduña, repetimos, ni un solo miliciano ha penetrado en una casa abandonada por sus moradores.

**BELTRAN CASADO Y C<sup>IA</sup>**  
Reparaciones de radio garantizadas - Auto-electricidad  
MARQUES DEL PUERTO, 1

## Una nota del Ministerio de Defensa Nacional

Valencia.—El ministro de Defensa Nacional ha entregado a la Prensa una nota en la que se sale al paso de cierta información lanzada por una Agencia ofensiva de Berlín, en las que se decía que en el bombardeo realizado por aviones gubernamentales contra la ciudad de Palma de Mallorca, cuatro bombas cayeron cerca del torpedero alemán "Albatros".

Este bombardeo—decía la Agencia alemana—tiene una significación especial, ya que ningún buque de guerra "nacionalista" español se hallaba en la rada. Procediendo de esta forma, los buques que ejercen el control en aguas españolas se encuentran seriamente amenazados.

Con respecto a esta información, el Ministerio de la Defensa Nacional cree conveniente, para el restablecimiento de la verdad, hacer constar lo siguiente:

1.º Que en el puerto de Palma había anclados buques que se dedicaban al transporte de material de guerra.

#### Gobernación de Euzkadi

## Evacuación de la población civil

Todos aquellas personas que tengan en su poder billetes correspondientes al vapor "Zurriola", y que no mandaron en el último embarque sus equipajes, deberán llevar éstos hoy, viernes, al Depósito Franco de Santurce, con arreglo al siguiente orden de numeración.

- Del 1 al 100, de nueve a diez de la mañana.
- Del 101 al 200, de diez a once.
- Del 201 al 300, de once a doce.
- Del 301 al 400, de doce a una de la tarde.
- Del 401 al 500, de dos a tres.
- Del 501 al 600, de tres a cuatro.
- Del 601 al 700, de cuatro a cinco.
- Del 701 al 800, de cinco a seis.
- Del 801 al 1.000, de seis a siete de la tarde.

Los que tengan en su poder billetes de color azul, sin nombre de barco, del 1 al 200, deben llevar su equipaje de siete a ocho de la noche.

Mañana, sábado, y con arreglo al orden de numeración que se anunciará, presentarán sus equipajes en el mismo sitio el resto de los refugiados que componen el cupo de billetes de color azul.

Los que tengan pasaporte o hayan solicitado ser evacuados en calidad de pasajeros, pueden pasar por la Oficina de Intercambio de Gobernación para recoger el billete correspondiente.

Los equipajes que corresponden a los pasajeros se anunciará mañana la hora y forma de ser depositados en Santurce.

guerra, algunos de los cuales atacaron a nuestra aviación.

2.º Que los servicios de control no pueden ejercer por buques de ninguna nacionalidad en aguas jurisdiccionales españolas, ni menos dentro de nuestra aguas, pues el Comité de no intervención señaló para esos servicios la distancia mínima.

3.º Que el control, por lo que se refiere a la isla de Mallorca, no corresponde, según acuerdo del mismo Comité, a la flota alemana y consiguientemente el "Albatros" no estaba en Palma en cumplimiento de semejante misión.

## NOTA TRISTE

En nuestra villa falleció ayer la respetable señora doña Dominga Vi-carregui y Barreneite, viuda de don Faustino de Echeaustia.

La finada era una señora de neto abolengo bilbaíno, prototipo de la mujer vasca: esposa modelo, madre ejemplar, compendio de virtudes hogareñas, y vivió consagrada al cuidado de los suyos.

Arraigada a la tierra de sus apellidos a la que se sentía vinculada por hondos afectos, su acendrado patriotismo sufrió profundamente al contemplar las vicisitudes que han interrumpido la felicidad de nuestro pueblo, y probablemente la amargura que en su corazón de patriota y de madre vasca producían los tristes momentos que vivimos, ha anticipado su tránsito a otra vida.

A la atribulada familia de la extinta, y muy especialmente a su hijo Faustino y a su hijo político, don Juan de Arrate, entrañables amigos nuestros, hacemos presente el conmovido testimonio de nuestra íntima condolencia, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Trans ordes :: Paquetería y encargos de Somorrostro a Bilbao y viceversa.

## Hermanos BLANCO

Salida de Somorrostro a las ocho de la mañana.—Salida del Crucero a las ocho y cuarto de la mañana.—Salida de Bilbao (la Ribera) a la una de la tarde.—Se reciben los encargos en La Marina, Artalecu, 33; y en el almacén Barreneite, teléfono, 16.527.

## A los capitanes de barcos

Se ordena a los capitanes de todos los buques surtos en la ría y puerto de Bilbao, presenten en esta Dirección General de Marina Civil (Sección de personal), y en el plazo improrrogable de 24 horas, lista de todo el personal que componen la dotación de los buques de su mando.

Dirección General de Marina Civil.—El jefe de personal, Juan de Duñabaitia.